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 ریاضی پایه (سال چهارم)

 

گیري از  گیرد. او در این تصمیم ریزد و سپس تصمیم می دست خود می  بچه، آن را رويۀ مادري براي تشخیص دماي مناسب شیر داخل شیش -1
 .استفاده کرده است …

 ) استدلال استنتاجی2  ) استدلال تمثیلی1
  ) درك شهودي4  ) استدلال استقرایی3

 کدام است؟ رو روبهلگوي ا حاصل سطر پنجم -2
1 (113 
2 (117 
3 (121 
4 (148 

)nدر اثبات حکم:  -3 n )( n ) −
+ + + + − =

3 11 4 7 3 2
2

،  عبارتی که به دو طرف فرض که به ازايn k= شود، کدام است؟ نوشته شده اضافه می 

1 (k −3 2  2 (k −3 1 3( k +3 1 4 (k +3 2 
 کدام گزینه مثال نقض دارد؟ -4

 ) مجموع هر دو عدد فرد همواره زوج است.1
 ) مجموع عددي گویا و عددي گنگ همواره گنگ است.2
 ضرب هر عدد طبیعی در عددي گنگ همواره گنگ است. ) حاصل3
 ج است.) مجموع هر دو عدد اول همواره زو4

 کند؟ را نقض می» جمع دو عدد گنگ، همواره عددي گنگ است. حاصل«کدام دسته از اعداد زیر کلیت حکم  -5

1 (, −3 3 3   2 (,−
15
5

  

3 (,− +5 2 5 2   4 (,+ −3 2 1 18  
 کند؟ را نقض می» توان به صورت مجموعِ مربع سه عدد طبیعی متمایز نوشت. طبیعی را میهر عدد «کدام گزینه کلیت حکم  -6

1 (56  2 (19 3 (29  4 (35 
b ،a و aازاي هیچ دو عدد اول  به«کلیت حکم  -7 b+ .ل نیستبا کدام مقادیر » اوa  وb شود؟ نقض می 

 5و  2) 4 31و  7) 3 7و  3) 2 13و  51) 1

nهمواره  nبراي هر عدد طبیعی «گزینه مثال نقض حکم   کدام -8 n!>3 .باشد؟ می» است 
1 (3  2 (6  3 (5  4 (4  

 شود؟ با کدام گزینه نقض می» توان دوم اعداد گنگ، عددي گنگ است.«حکم  -9

)) عدد پی 1 )π 2 (−2 3 3 (+1 2  4 (2 2
3

  

 کدام عبارت مثال نقض دارد؟ -10
 ضرب هر عدد زوج در عدد فرد یک رقمی، زوج خواهد بود. ) حاصل1
 ) حاصل جمع هر عدد اول زوج با هر عدد فرد دو رقمی، فرد خواهد بود.2
 ) حاصل جمع هر عدد اول با هر عدد فرد دو رقمی، عددي زوج خواهد بود.3
 ، عددي زوج صحیح خواهد بود.) حاصل تفاضل هر دو عدد فرد صحیح4

 استدلال ریاضی
 17تا  1 هاي صفحه

+ −

+ −

+ −

7 2

6 2

5 2

9 0 8

8 1 7

7 2 6

  
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 محل انجام محاسبات

  )1ریاضی (  
 

A) ۀبا توجه به شکل زیر، اشتراك دو مجموع -11 B)  وC چند زیرمجموعه دارد؟ 
1 (8 
2 (4 
3 (2 
4 (1 

A)تهی باشند، حاصل غیر ۀدو مجموع Bو  Aاگر  -12 B) B− همواره کدام است؟ 
1 (φ  2 (A  3 (A B  4 (B 

نفـر در هـر دو کـلاس     10ی و اقتصاد با هم برابر است. اگـر  کننده در کلاس تقویتی ریاض آموزان شرکت نفره، تعداد دانش 45در یک کلاس  -13
 اند؟ نفر در هیچ کلاس تقویتی شرکت نکرده باشند، چند نفر فقط در کلاس تقویتی اقتصاد شرکت کرده 5شرکت کرده باشند و 

1 (10  2 (15 3 (20  4 (25 
C) ۀبا توجه به شکل زیر، مجموع -14 B) (A B)− − چند عضو دارد؟ 

1 (1  
2 (4  
 ) صفر3
4 (2 

Aاگر  -15 | x N,x
x

 = ∈ ≤ 
 

2 xBو  4 | x Z,| x |
  = ∈ ≤ 
  

2
2

2
A) ۀمجموع ،باشند  B) (B A)− − چند عضو دارد؟ 

1 (5 2 (4 3 (3 4 (2 
 دهد؟ قسمت هاشورخورده کدام گزینه را نشان می -16

1 ((A B) C−  
2 (C (A B)  
3 (C (A B)−  
4 (C (A B)  

} ۀدو مجموع -17 }A a b,= −2 }و  5 }B ,a b= −1  کدام است؟ abرند، مقدار با هم براب 2
1 (−1  2 (1 3 (−3  4 (3 

 ؟عضوي است. در این صورت کدام گزینه همواره درست است B ،5 ۀمجموععضوي و  A ،4 ۀمجموع -18
1 (A B2 تواند چهار عضوي باشد. ، نمی (A B ،9 .عضوي است 
3 (B A− .4  حداقل یک عضوي است (A B− .تهی نیست 

}اگر  -19 }A x N x= ∈ ≤2 xBو  7 x Z
 

= ∈ ≤ ≤ 
 

1 2 2
4

A، در این صورت  B ؟چند عضو دارد 

 5) 4 7) 3 6) 2 نهایت ) بی1
A)هاي  عضو است. مجموعه 40داراي  Bو  A ۀمجموعدو  اجتماع -20 B)−  و(B A)−  عضو دارند. اگـر از هـر یـک از     18و  12به ترتیب

ي جدیـد   شود. تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعـه  عضو کم می 4ي اشتراك آنها  عضو برداشته شود، از مجموعه B ،9و  Aهاي  مجموعه
 است؟کدام 

1 (22 2 (23 3 (24 4 (26 

 ها مجموعه
 48تا  29هاي  صفحه
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 سازي آمار و مدل    
 

] ۀدرصد فراوانی تجمعی نسبی دست زیردر نمودار مستطیلی  -21 )21  ؟کدام است و27

1 (/18 75  

2 (/47 5  

3 (70  

4 (86  

 است؟کدام وم دۀ دست نسبیتوجه به نمودار زیر، فراوانی  با -22

1 (/0 3  

2 (/0 5 

3 (/0 45 

4 (/0 55 

و فراوانـی مطلـق    2/0دوم ۀ واحد مربع، فراوانی نسبی دست 180وسته، پیة ها در نمودار مستطیلی تعدادي داد مستطیل  اگر مجموع مساحت -23

 اند.) ها مساوي در نظر گرفته شده باشد، طول هر دسته کدام است؟ (طول دسته 6دوم ۀ دست

1 (6 2 (12  3 (3 4 (9  

 کدام است؟ Aاي مقابل، فراوانی نسبی گروه خونی  با توجه به نمودار میله -24

1 (1
6

  2 (2
13

 

3 (4
13

   4 (1
13

         

ن بر روي و سطح زیر نمودار چندبر فراوانی را که دو سر آ Sبندي شده، مساحت نمودار مستطیلی متناظر آن را با  هاي آماري دسته در داده -25

Sنامیم. نسبت  می ′Sمحور افقی باشد، 
S′

 چگونه است؟ 

 تر از یک ) بزرگ2  تر از یک ) کوچک1

 توان اظهارنظر کرد. ) نمی4  ) برابر با یک3

 فصل پنجم
 112تا  77هاي  صفحه

10
20
30
40
50

 گروه خونی

 فراوانی مطلق
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 محل انجام محاسبات

دسته با طول یکسان صورت گرفته است. انتهاي نمـودار   4بندي نمرات در  و دسته 19ترین نمره  ، بیش7یک درس  ةترین نمر در کلاسی کم -26

 شود؟ ها وصل میxچندبر فراوانی این نمرات، در چه طولی به محور 

1 (/17 5  2 (19  3 (/20 5  4 (22  

زاویه مرکزي  ةاول، دو برابر زاویه مرکزي دسته دوم و انداز ۀهاي دست مرکزي داده ۀزاوی ة، انداز دسته تقسیم شده 5اي که به  در یک نمودار دایره -27

باشد.  می 080 پنجم ۀمرکزي دست ۀزاویدوم و  ۀمرکزي دست ۀزاویچهارم برابر  ۀمرکزي دست ۀزاویدوم،  ۀمرکزي دست ۀسوم، سه برابر زاوی ۀدست

 سوم کدام است؟ ۀباشد، فراوانی نسبی دست 240ها  اگر فراوانی کل داده

1 (1
6

  2 (1
2

  3 (1
4

  4 (1
3

  

,C,Bاي چهار نوع کالاي  ارخانهک -28 A  وD مربوط به کالاي  ۀزاویکند. با توجه به جدول زیر،  تولید میB اي چند درجه است؟ در نمودار دایره 

A B C D
/ x / /0 3 0 25 0 3

 

1 (48  2 (54  3 (65  4 (72       

1=تواند باشد؟ (کلید نمودار  کدام می xدر نمودار ساقه و برگ داده شده،  -29 3 13(  

 ساقه برگ

6 x 4 3 1 0 1 

  7 5 5 4 2 

9 7 x 5 3 2 3 

 6) فقط 4 6یا  5) 3 5) فقط 2 7) فقط 1

یابد. فراوانی جدید این دسته کدام  کاهش می 18دوم، ۀ متناظر دستۀ اي، زاوی داده اضافه کنیم، در نمودار دایره 5هاي جدول زیر  اگر به داده -30

 است؟

1 (6  2 (7  

3 (8  4 (9  

 مرکز دسته 1 2 3 4

 فراوانی 3 6 4 2

 

 نوع کالا
 فراوانی نسبی
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 اقتصاد
 
 
 
 
 

فروشند. کارگران این مقدار پنبه را به مقـداري   هاي ریسندگی می ریال به کارگاه 7500تولیدي خود را به ارزش  ۀکشاورزان هر کیلوگرم پنب -31
10,نخ تبدیل کرده و آن را به ارزش  کنند  بافی نیز نخ را به پارچه تبدیل می هاي پارچه فروشند. کارگاه بافی می هاي پارچه ریال به کارگاه 500

16,و آن را به مبلغ  شود و سرانجام به مبلغ  ها، پارچه به پوشاك تبدیل می فروشند. در این کارگاه هاي تولید پوشاك می ریال به کارگاه 150
,23  رسد. با این شرایط: کنندگان می دست مصرف ریال به 500

 آخر کدام است؟ ۀدوم و مرحل ۀمرحل ةالف) ارزش افزود
 ارزش کل کالاها و خدمات نهایی چیست؟ ۀب) نام دیگر این روش محاسب

 شوند؟ ارزش تولید کل جامعه براي جلوگیري از اشتباه در محاسبه به چه اقدامی متوسل می ۀج) کارشناسان محاسب
10,) الف) 1 7,ریال ـ  500  کنند.   ها را با هم مقایسه می گیرند و جواب ریال، ب) روش تولید، ج) حداکثر دو روش را به کار می 350
3,) الف) 2 7,ریال ـ  000  کنند. ها را مقایسه می گیرند و جواب لید، ج) حداقل دو روش را براي محاسبه به کار میریال، ب) روش تو 350
10,) الف) 3 23,ریال ـ  500  دارند. گیرند و میانگین آن را منظور می اي، ج) هر دو روش را به کار می ریال، ب) روش هزینه 500
3,) الف) 4 23,ریال ـ  000  کنند. ها را مقایسه می گیرند و جواب اي، ج) هر سه روش را به کار می ریال، ب) روش هزینه 500

% افزایش و قیمـت کـالاي   A، 25قیمت کالاي  95دهد. اگر در سال  نشان می 94را در سال  Bو  Aجدول زیر وضعیت تولید دو کالاي  -32

B، 10کالاي  ةچنین تعداد تولیدشد % کاهش پیدا کند و همA ،2
3

B ،3برابر و کالاي  
2

هاي  برابر شده باشد، اختلاف تولید کل به قیمت 

 گیریم.) را به عنوان سال پایه در نظر می 94کدام است؟ (سال  95جاري و ثابت در سال 
 ریال 550) 1
 ریال 900) 2
 ریال 300) 3
 ریال 730) 4

 250فرضی شده است. جمعیت کل این جامعه  ۀسال نصیب اعضاي یک جامع است که در طول یک» اقلام مختلف درآمدي«جدول زیر مبین  -33
 باشد، در این صورت: میلیون نفر می

 است؟» بها یا وجوه مربوط به اجاره اجاره«و کدام » قیمت خدمات سرمایه« الف) کدام ردیف جدول
 این جامعه چند میلیارد ریال است؟» درآمد ملی«ب) 
 ي این جامعه چند ریال است؟»درآمد سرانه«ج) 

 ارزش اقلام درآمدي ردیف
 میلیارد ریال 966 »بگیران حقوق«درآمد  1

2 »صاحبان سرمایه«درآمد  2
6

 4و  3، 1هاي  مجموع درآمد ردیف 

 میلیارد ریال 762 »صاحبان املاك و مستغلات«درآمد  3

1 »ها و مؤسسات شرکت«سود  4
5

 »صاحبان مشاغل آزاد«درآمد  

 میلیارد ریال 615 »صاحبان مشاغل آزاد«درآمد  5
 

12,میلیارد ریال، ج)  3038، ب) 3، ردیف 2) الف) ردیف 1  ریال 152
12,میلیارد ریال، ج)  3083، ب) 3، ردیف 2) الف) ردیف 2  ریال 332
13,میلیارد ریال، ج)  3083، ب) 2، ردیف 3) الف) ردیف 3  ریال 232
15,میلیارد ریال، ج)  3038، ب) 2، ردیف 3) الف) ردیف 4  ریال 122

 هاي اقتصادي آشنایی با شاخص
 32تا  20ي  ها صفحه

  تعداد قیمت (به ریال)
 Aکالاي  210 300
 Bکالاي  180 400
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 شود؟ هاي زیر در حسابداري ملی منظور می هاي مطرح شده در گزینه یک از فعالیت کدام -34

 ی بدون تغییر در قیمت آنهاي نساج تولیدي کارخانه ۀ) بهبود کیفیت پارچ1

 نمایند. ) فعالیت تولیدي زنان در خانه و خدماتی که به صورت غذا، بهداشت و تربیت فرزندان ارائه می2

 هاي به کار رفته در تولید رب گوجه فرنگی توسط کارخانه ) ارزش گوجه فرنگی3

 ) فعالیت نیروهاي امنیتی در مبارزه با اقتصاد زیرزمینی4

,ترتیب میزان درآمد ملی در سال جاري برابر با  به Fو E,D,Nفرضی  در چهار کشور -35 ,21000 5100 میلیون ریال است. اگر  7000و  6200

,ترتیب برابر با  جمعیت این کشورها در همان سال، به ,700 30 ترتیب از راست به چپ، سطح زنـدگی و رفـاه    میلیون نفر باشد، به 70و  20

 مردم در کدام کشورها در سال جاري بدترین و بهترین وضعیت را داشته است؟

1 (E N−  2 (N E− 3 (E F− 4 (N F− 

میلیون نفر باشـد، الـف) تولیـد     100سال مالی، تولید شده است. اگر جمعیت این کشور  ها و خدمات زیر در طول یک در کشوري فرضی کالا -36

پ) تولید خالص داخلی سرانه چند یورو است؟  ناخالص داخلی آن چند میلیارد یورو است؟ ب) تولید خالص داخلی چند میلیارد یورو است؟

 ت) در چه صورتی تولید ناخالص داخلی این کشور برابر با تولید ناخالص ملی آن خواهد شد؟ 

 ارزش به میلیارد یورو کالاها و خدمات تولید شده ردیف

26, آلات ماشین 1 236  

5, آلات تولیدي اي ماشین اسطهقطعات و لوازم یدکی و سایر کالاهاي و 2 782  

12, خدمات ارائه شده 3 502  

19, پوشاك تولیدشده 4 636  

23, مواد غذایی 5 830  

20,  استهلاك سالانه ۀهزین 6 000  

82,) الف) 1 62,، ب) 204 822,، پ) 204  ، ت) تولید خارجیان مقیم کشور برابر با تولید اتباع کشور مقیم در خارج باشد.040

87,) الف) 2 67,، ب) 986 879,، پ) 986  ، ت) ورود و خروج نیروي کار و سرمایه در کشور وجود نداشته باشد.860

87,) الف) 3 67,، ب) 986 679,، پ) 986  ، ت) ورود و خروج نیروي کار و سرمایه در کشور وجود نداشته باشد.860

82,) الف) 4 62,، ب) 204 622,، پ) 204  ، ت) تولید خارجیان مقیم کشور برابر با تولید اتباع کشور مقیم در خارج باشد.040

 شود؟ در تولید ملی کشور ایران محاسبه میهاي زیر  چه تعداد از فعالیت -37

 کنند. ها و خدماتی که به صورت غذا، بهداشت و تربیت فرزندان تولید می الاالف) فعالیت تولیدي زنان ایرانی در خانه و ک

 شوند. ایرانی مصرف می ۀآلات در یک کارخان قطعاتی که در تولید ماشین ۀب) ارزش کلی

 گذاري یک شرکت خارجی در کشور ایران ج) سود حاصل از سرمایه

 یرانینان یک نانوایی ا ۀد) ارزش آرد مصرفی سالیانه براي تهی

 هـ) ارزش تولیدات یک کارگر ایرانی مقیم چین

 ایرانی مستقر در ایران ۀو) ارزش تولیدات یک کارخان

1 (2 2 (3 3 (4 4 (5 
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 محل انجام محاسبات

چـه جمعیـت کـل ایـن      فرضی شده است. چنان ۀجدول زیر مبین اقلام مختلف درآمدي است که در طول یک سال نصیب اعضاي یک جامع -38
 ین صورت:میلیون نفر باشد، در ا 52جامعه 

 مبلغ اقلام درآمدي ردیف
, بگیران درآمد حقوق 1 ,175 610  ریال 000

1 درآمد صاحبان املاك و مستغلات 2
3

 شود ها و مؤسسات می سودي که نصیب شرکت 

5 قیمت خدمات سرمایه 3
3

 درآمد صاحبان مشاغل آزاد 

, شود ها و مؤسسات می سودي که نصیب شرکت 4 ,366 210  ریال 000
, درآمد صاحبان مشاغل آزاد 5 ,253 830  ریال 000
, وجوه مربوط به اجاره 6 ,122 070  ریال 000

 تمزدها است؟هاي جدول مربوط به درآمد صاحبان سرمایه و دس ترتیب کدام ردیف الف) به
 ب) درآمد ملی این جامعه چند ریال است؟

 آن چند ریال است؟ ۀج) درآمد سران
 …درآمد سرانه  ۀد) هدف از محاسب

,، ب) 3و  1) الف) ردیف 1 , ,1 340 770 25/، ج) 000  سطح زندگی و رفاه افراد جوامع مختلف ۀ، د) مقایس784
,، ب) 1و  3) الف) ردیف 2 , ,1 462 840 28/، ج) 000  میزان توانایی و قدرت اقتصادي جوامع مختلف ۀ، د) مقایس131
,، ب) 3و  1) الف) ردیف 3 , ,1 462 840 28/، ج) 000  میزان توانایی و قدرت اقتصادي جوامع مختلف ۀ، د) مقایس131
,، ب) 1و  3) الف) ردیف 4 , ,1 340 770 25/، ج) 000  سطح زندگی و رفاه افراد جوامع مختلف ۀ، د) مقایس784

میلیون ریال است. با در نظر  3100و  2500، 2000ترتیب  هاي جاري، به در یک کشور، تولید جامعه در طی سه سال متوالی بر حسب قیمت -39
، 2000ترتیـب معـادل    هاي سال پایـه، بـه   مقدار تولید کل جامعه در سه سال مورد نظر برحسب قیمت  عنوان سال پایه، ل اول بهگرفتن سا

 صورت:   میلیون ریال خواهد بود، در این 2800و  2200
 میلیون ریال آن ناشی از افزایش مقدار تولید است. 300میلیون ریال افزایش تولید کل در سال دوم (نسبت به سال اول)،  500) از 1
1,) از 2  هاست. میلیون ریال آن ناشی از افزایش قیمت 800میلیون ریال افزایش تولید کل در سال سوم (نسبت به سال اول)،  100
 میلیون ریال آن ناشی از افزایش مقدار تولید است. 200وم (نسبت به سال اول)، میلیون ریال افزایش تولید کل در سال س 500) از 3
1,) از 4  هاست. میلیون ریال آن ناشی از افزایش قیمت 300میلیون ریال افزایش تولید کل در سال سوم (نسبت به سال اول)،  100

میلیارد ریال باشد،  150فرضی،  ۀدر یک جامع» آلات و مواد غذایی و پوشاك ماشین«م با توجه به مندرجات جدول زیر اگر مجموع ارزش اقلا -40
 ، کدام است؟»جامعه«در این » ناخالص داخلی«، ج) تولید »سرانه«، ب) تولید خالص داخلی »ملّی«در این صورت؛ الف) تولید خالص 

A میلیون نفر 35 جمعیت کل کشور 

B میلیارد ریال 44 تولید خارجیان مقیم کشور 

C 2 استهلاك ۀهزین
3

 ارزش تولید مردم کشور که در خارج اقامت دارند. 

D 1 خدمات ارائه شده
4

 ارزش تولید خارجیان مقیم کشور 

E .میلیارد ریال 45 تولید مردم کشور که در خارج اقامت دارند 
5,میلیارد ریال، ب)  176) الف) 1  میلیارد ریال 206ریال، ج)  000
4,میلیارد ریال، ب)  175) الف) 2  میلیارد ریال  206ریال، ج)  000
5,میلیارد ریال، ب)  176) الف) 3  میلیارد ریال 205ریال، ج)  000
4,میلیارد ریال، ب)  175) الف) 4  میلیارد ریال  205ریال، ج)  000
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     سال چهارمات فارسی ادبی  
 
 

 ) است؟ 1(ة هر دو بیت کدام گزینه، مطابق قاعدۀ قافی -41

 تو دلم هیچ شکیبا نشود / و گر امروز شکیبا شد فردا نشود  ) صنما بی1

 بدین بر تو خواهی جهان کرد راست  / بهاستمر این را بر و بوم ایران 

 ن را نیاز آید بدويخارا ) چون یکی خاشاك افگنده به کوي / گوش2

 گرچه هر روز اندکی برداردش / با قدم روزي به پایان آردش

 ) فغان ازین غراب بین و واي او / که در نوا فکندمان نواي او3

 گويو  اي گفت چنین داد پاسخ که داغش مجوي / کزین هست هرگونه

 ) نکرد ایچ پشت از فشردن تهی / تو گفتی ندارد همی آگهی4

 اي اي / در بهار از شادي و رامش بهاري کرده سر دولت نثاري کردهشهریارا بر 

 است؟» ذوقافیتین«کدام بیت  -42

 ) مشو تا توانی ز رحمت بري / که رحمت برندت چو رحمت بري1

 زن که بد کرد با زیردست / قلم بهتر او را به شمشیر دست  ) قلم2

 ي دوست) دمی رفت و یاد آمدش روي دوست / دگر خیمه زد بر سر کو3

 ) گدا را چو حاصل شود نان شام / چنان خوش بخسبد که سلطان شام4

 قافیه معیوب است.  …ۀ گزین جز بهها  گزینهۀ در هم -43

 شکسته چون نی / که بسوخت بند بندم ز حرارت جدایی ) ز فراق چون ننالم من دل1

 اي اي / جسم پیش بحر جان چون قطره ) جسم را نبود از آن عز بهره2

 هم گفت اي سلیمان کژ مرو / ور روي کژ از کژم خشمین مشو ) باد3

 ) نصف قیمت ارزد آن دو چشم او / که دو چشمش راست مسند چشم تو4

 با توجه به شعر زیر کدام گزینه درست است؟  -44

گل دوانده است بر آب / هر  گرید. / خنده با گریه بیامیخته شکل / ناکی می خندد/ خنده دارم به نهان می  غرد آب / زخم چنان لیکن می هم«

 » غلتد مدهوش در آب گردد از خانه به در / هر چه می چه می

 ) آب (در مصراع اول و پنجم): ردیف2  گرید: قافیه خندد و می ) می1

 ) در و بر (در مصراع پنجم و ششم): قافیه4 ) بر و در (مصراع پنجم و هفتم): قافیه3

 ؟ نداردد در عبارت کدام گزینه هجاي کشیده وجو -45

 نعمت تو مغز نبندد در استخوان ) بی2 ) مهرش نهان چو روح در اعضاي انس و جان 1

 ) بگویش تا بپرهیزد ز آه سرد مشتاقان4 ) ما با تو نداریم سخن خیر و سلامت3

 عروض
 (تا پایان تقطیع به ارکان)

 و دوة مباحث گذشته
 30تا  1هاي   صفحه
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 است؟ نادرستخطّ عروضی کدام گزینه  -46

 انداز پیکار: چ کَردي با کلُوخنَداز پیِکار ) چو کردي با کلوخ1

 ر خود را به نادانی شکستی: سرِ خُد را بِ نادانی شکسَتی) س2

 ) چو تیر انداختی در روي دشمن: چ تیرانداختی در رويِ دشمن3

 ) حذر کن کاندر آماجش نشستی: حذَر کنُ کنَدراماجش نشسَتی4

 است؟  نادرستتقطیع هجایی مقابل کدام گزینه  -47

)) دل ز تن بردي و در جانی هنوز 1 U U U )− − − − − − − −  

)) به چشمم ندارد خطر سفله گیتی 2 U U U U)− − − − − − −  

)کسی نیز دو گوشم نشَنود  ) وز هیچ3 UU UU UU )− − − − − − −  

)) گردون به درد و رنج مرا کشته بود اگر 4 U U UU U U )− − − − − − − −  

 تقطیع هجایی درست بیت زیر کدام است؟ -48

 »از هر چه ایزد بداد / ستایش خرد را به از راه داد خرد بهتر«

1 (U U U U
U U U

− − − − − − −
− − − − − − − −

  2 (U U U
U U U U

− − − − − − − −
− − − − − − −

 

3 (U U U U
U U U U

− − − − − − −
− − − − − − −

 4 (U U U U U
U U U U
− − − − − − −
− − − − − − − −

 

UU«وزن کدام گزینه، با الگوي هجایی  -49 / U U / UU / U U− − − − − −  مطابقت دارد؟ » −

 آید خود میة آلودۀ ) شرمم از خرق2 عابدفریب بینۀ چشم جاودان) آن 1

 ) به تاج هدهدم از ره مبر که باز سفید4 گلرنگ تلخِ تیزِ خوشخوارِ سبکة ) باد3

 تقطیع به ارکان مصراع اول کدام بیت درست آمده است؟ -50

 )-U- - /U-- - /-U- - /-U-() باد نوروزي همی در بوستان بتگر شود / تا ز صنعش هر درختی لعبتی دیگر شود 1

 )-U- - /U- U - /- - - /Uها ( ) به میخوارگان ساقی آواز داد / فکنده به زلف اندرون تاب2

 )- -UU /U-U- /U -توان بست (توان تافت / وز روي تو در نمی) از روي تو سر نمی3

 )- -U /U- - -/ U- -) آن ماه دوهفته در نقابست / یا حوري دست در خضاب است (4
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اختصاصیادبیات        
 

 تغزل و خردآزمایی کدام گزاره صحیح است؟ة در رابطه با دور -51

یافـت و توسـط شـاعران بـزرگ     » پدر شعر فارسـی «) در این عصر رودکی عنوان 1

 خود چون کسایی و عنصري ستوده شد.ة دور هم

 قریحه و پرمایه نبودیم. ظهور شاعران خوشقصد و غرض پادشاهان سامانی نبود تا این حد شاهد  ) اگر حمایت بی2

 شود. هاي خردگرایی و خردمندي بازمانده از فرهنگ ایران قبل اسلام در چارچوب فرهنگ اسلامی آزموده می ) در این دوره بنیان3

 کشانید. تازه می هاي شعري رایج در این دوره چون قصیده و قطعه، همواره شاعران این عصر را به دنبال تعابیر و مفاهیم ) قالب4

 اند؟ از لحاظ شعري حد واسط کدام شاعران بوده ترتیب بهکسایی و بوشکور بلخی  -52

 ) رودکی، ناصرخسرو ـ رودکی، فردوسی2 ) رودکی، ناصرخسرو ـ شهید بلخی، فردوسی1

 ) قوامی رازي، محتشم کاشانی ـ رودکی، فردوسی4 ) قوامی رازي، محتشم کاشانی ـ شهید بلخی، فردوسی3

 وضیح مقابل کدام شخصیت ادبی کاملاً درست است؟ت -53

 نامه را به نظم درآورد. احمدسامانی بود که مثنوي آفرین ) بوشکور بلخی: از معاصران و پیوستگان به دستگاه امیر نصربن1

 زمان بود. ) شهید بلخی: شاعر خردمند و آگاه قرن چهارم که دوران کودکی او با ایام سالخوردگی رودکی هم2

 هاست. آنۀ سندبادنامه از جملۀ هاي وي در نهایت لطف و استحکام بود که منظوم رودکی: قصیده )3

 بعدها سرمشق ناصرخسرو قرار گرفت.(ص) ) کسایی: دیوانش ظاهراً تا قرن ششم موجود بوده است و ارادت او به خاندان پیامبر 4

 ؟نیستعصر فردوسی درست ة کدام گزینه دربار -54

 نوشتند.  تر دانشمندان ایرانی، به ضرورت، آثار خود را به عربی می هنوز بیش ) در آغاز این دوره،1

 ) نخستین اثر مستقل نثر فارسی در این دوره در اختیار همگان قرار گرفت.2

 هاي شعري درخور توجه است. ها و مضمون رغم شمار کم شاعران، تنوع قالب ) علی3

 گیرد. وجه قرار میشهر مورد ت ترین فرهنگ ) توس به عنوان مهم4

 کدام گزینه صحیح است؟ -55

 سامانی تألیف شده و به خط اسدي توسی باقی مانده است. نوح ) الابنیه عن حقایق الادویه در عهد فرمانروایی منصوربن1

 هاي اروپایی است. جغرافیاي عمومی به ویژه سرزمینة اطلاعاتی دقیق دربارة ) کتاب حدود العالم دربردارند2

 اند. هاي شعري عصر فردوسی هاي حکمی و اخلاقی و عرفانی از ویژگی نی مضامین شاعرانه، نزدیکی به طبیعت و مایه) گوناگو3

 ابومنصوري تألیف یافته کاملاً از بین رفته است.ۀ ابوالمؤید بلخی که پس از شاهنامۀ ) شاهنام4

 است؟ بیان شده ستنادر» تفسیر طبريۀ ترجم«هاي کتاب  در عبارت زیر، چند مورد از ویژگی -56

چنین، از ایـن   است. هم بر جاي مانده  هایی از آن اولین کتاب مهمی است که به نثر فارسی در زمان سامانیان فراهم آمده و تا امروز قسمت«

انی قبل از پدید نوح سام است. منصوربن هاي بعد گسترش یافته آغازي براي نثر دینی فارسی یاد کرد که در دورهۀ توان به عنوان نقط کتاب می

اي از علماي ماوراءالنهر خواست که اصل کتاب را که به زبان عربی بود، به فارسی ترجمه نمایند. شمار لغات   ابومنصوري از عدهۀ آمدن شاهنام

 » تازي این کتاب بسیار کم است.

 ) چهار 4 ) سه3 ) دو2 ) یک 1

 است؟ نادرستتوضیح مقابل کدام اثر ادبی  -57

 قیقی: به کوشش محمدتقی مدرس رضوي در تهران چاپ شده است.) دیوان شعر د1

 گذرد. هاي نخستین و اساطیري با شتاب می فردوسی: وقایع آن از دورهۀ ) شاهنام2

 فردوسی را دارا است.ۀ حماسی اسدي توسی که اغلب خصوصیات شاهنامۀ نامه: منظوم ) گرشاسپ3

 فردوسی رونق خود را حفظ کرده است. ۀنامه: اثر مهم دقیقی که در متن حماس ) گشتاسپ4

 : عصر رودکی، عصر فردوسی1تاریخ ادبیات 
 60تا  25هاي   صفحه

 الدین، عصر صائب : عصر خواجه رشید2تاریخ ادبیات 
 55تا  31هاي   صفحه

 بیان (تشبیه و تشبیه بلیغ) :هاي ادبی آرایه
 60تا  50هاي   صفحه

 
 

www.konkur.in

forum.konkur.in



 13: صفحۀ انسانی التحصیلان فارغاختصاصی  97 مهر 20غیرحضوري  آزمون

 
 فردوسی صحیح است؟ۀ شاهنامة چند مورد از عبارات زیر دربار -58

 یکی از دلایل عدم قبول شاهنامه توسط محمود غزنوي، مدحی بود که فردوسی از اسفراینی وزیر کرده بود. -

 تاریخ و فرهنگ ایران تا زمان فردوسی.ۀ شاهنامه عبارت است از هم -
 شود. م حوادث شاهنامه با روي کار آمدن اردشیر (پسر اسفندیار) آغاز میبخش سو -
 تر از هشتصد بیت است. خود فردوسی، شمار ابیات ضعیف و سست کمۀ در شاهنامه به گفت -
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 

 ؟باشد نمینویسی صحیح  اوج تاریخة کدام گزینه در رابطه با دور -59
 هاي قبل ادامه پیدا کرد. سندگی دورههاي نوی ) در این عصر همان شیوه1

 مآبی رونق یافته بود. صفویه، عربیة تر از زبان ترکی بود و در دور ) تأثیر زبان عربی به مراتب بیش2
 نویسندگان یکسان نبود.ۀ ) اثر ناخوشایند زبان ترکی و عربی در فارسی بلافاصله ظاهر شد اما در قلم هم3
 گردان نبودند. هاي ترکی که در اثر حکومت بیگانگان رو به فزونی بود، روي بردن واژه) نویسندگان متکلف از به کار 4

 دهد؟ التواریخ به دست می کدام گزینه توصیف صحیحی از کتاب جامع -60

 ) این کتاب در شرح ظهور چنگیزخان و احوال فتوحات او و تاریخ خوارزمشاهیان و ... است.1

 هاي مغولی فراوان است. هفتم و داراي لغات عربی و واژهة سد) نثر کتاب در مسیر کلی نثر فارسی 2
 ) اگر از لغات ترکی و مغولی رایج آن زمان که در کتاب هست، بگذریم، نثر خواجه، سادگی و استحکام قابل توجهی دارد.3
 ا منعکس کرده است.مغولان رۀ در آن به خوبی اوضاع اجتماعی زمان مؤلفهجري پایان یافته و  718) تألیف کتاب در سال 4

 کند؟ کدام ویژگی سبک عصر صائب را معرفی می» محراب جهانیان بخاري است / تسبیح خلایق از شرار است«بیت  -61

 المثل و تشبیه تمثیل ) استفاده از ضرب2  ) رواج حکمت و استدلال عامیانه1

 ه) استفاده از زبان و الفاظ محاور4 زندگیة ) توجه به تجربیات ساده و روزمر3
 ترین شهرت شاعري وحشی بافقی در چیست و چرا؟ بیش -62

 کند. یک عشق واقعی را در خود منعکس میۀ زیرا تجرب  ) غزلیات ـ1

 قدما سروده شده و در مدح شاه تهماسب است.ة ) قصاید ـ زیرا به شیو2
 زیرا بیانگر سوز و گداز درونی شاعر است.ـ » شرح پریشانی«بند  ) ترکیب3
 نظامی سروده شده است.ۀ زیرا به سبک خمسـ » برین و ناظر و منظورخلد «) مثنوي 4

 خالق کدام آثارند؟ ترتیب به» آبادي وحشی بافقی، کلیم کاشانی، صائب تبریزي و بیدل عظیم« -63
 جهانی ـ قندهارنامه ـ محمود و ایاز ) فرهاد و شیرین ـ فتوحات شاه1

 محیط اعظمجهانی ـ عرفات ـ  فرهاد و شیرین ـ فتوحات شاه  )2
 جهانی ـ محمود و ایاز ـ محیط اعظم ) خلد برین ـ فتوحات شاه3

 ) محیط اعظم ـ محمود و ایاز ـ قندهارنامه ـ عرفات4
 است؟ نادرست» صائب تبریزي«شاعري ة زندگی و شیوة کدام گزینه دربار -64

 او مربوط است.ۀ مون و تصاویر شاعرانکه ناشی از پیچیدگی فکر شاعر باشد، به تازگی مض ) دشواري درك شعر او بیش از آن1

 ها به انتخاب محمدرضا شفیعی کدکنی به چاپ رسیده است. اي از غزلیات صائب در پایان کتاب شاعر آینه ) گزیده2
 .ها، مثَل شده است اند و بسیاري از ابیات آن آفرینی اي از عرفان و حکمت و معنی هاي فارسی اوست که آمیخته ) شاهکار صائب غزل3
 الشعرایی یافت. ) صائب پس از هفت سال سفر، در اصفهان به حضور شاه عباس دوم رسید و در خدمت او، عنوان ملک4

 چه کسی به اشعار دینی روي آورد؟ۀ دوم شاعري محتشم چیست و وي به توصیۀ روی -65

 ) شعر دینی ـ شاه تهماسب صفوي2 پردازي ـ شاه عباس صفوي سرایی و قصیده ) قطعه1

 سرایی ـ شاه تهماسب صفوي پردازي و مدیحه ) غزل4 یه و منقبت ـ شاه عباس صفوي) مرث3
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 است؟ نرفتهبه کار » تشبیه«ۀ در چند بیت زیر آرای -66

 توان اسباب مجلس را قیاس از شمع کرد / آفتاب گرمرو شمعی است از ایوان صبح الف) می

 ین از شفق دندان صبحهاي مشکل خود را یکایک عرض کن / تا نگردیده است خون ب) عقده

 حیوان صبحۀ پ) خضر ازین سرچشمه عمر جاودانی یافته است / ساغري بستان ز دست چشم

 خورشید شایسته است بر بازوي صبحة انجم ندارد رونقی در کوي صبح / مهرة ت) خرد

 پا در رکاب صبحة عمري نشاط / روشن بود ز خند ث) بر عیش دل مبند که کم

 گردد سفید از آه سردي موي صبح ل تاریک نبود آه را / ورنه میج) در تو تأثیر از د

 خورشید بر زانوي صبحۀ چ) چشم حیرت بس که بر روي عرقناك تو دوخت / زنگ بست آیین

 ) سه4 ) چهار3 ) یک2 ) دو1

 شود. هر دو نوع تشبیه غیربلیغ و بلیغ یافت می …بیت  به استثنايابیات ۀ در هم -67

 شب و ماهتاب وطی و شکّرستان / زلف و رخ مهوشت، تیرهات، ط ) خطّ و لب دلکش1

 ) اي که از باغ رسالت چو تو شمشاد نخاست / کار اسلام ز بالاي بلندت بالاست2

 ) احتیاجت به چمن نیست که بر سرو قدت / گل دمیده است و همه ساله بهار اشکفته است3

 دام از مشک ناب انداخته استبند / بر کنار دانه  ) تا کند مرغ دلم را چون کبوتر پاي4

 تر است؟ تعداد تشبیه در کدام بیت بیش -68

 ) همچو سایه پی خورشید رخت چون نرود / دل که در گردنش از زلف تو مشکین رسن است1

 من چون صدف معمور از این باران شدهۀ ) گشتم از اشک ندامت مخزن گنج گهر / خان2

 چشمم پر از گوهر شود دریاصفتۀ مشام زلفین تو اي حوراصفت / چش ) هر سحر بی3

 ام چون مور راه / سیرچشمی خاتم دست سلیمان من است  ) در شکرزار قناعت برده4

 ؟نیستهاي ابیات کدام گزینه با هم برابر تشبیه تعداد -69

 الف) در انده هجرانش اگر داري دوست / چون ناي ز دل نال، نه چون چنگ ز پوست    

 یند همی از شرم / گویی که به گلبرگ برافتاده نمستی    ب) آن خوي که بر آن روي نش

 ج) دل صنوبریم همچو بید لرزان است / ز حسرت قد و بالاي چون صنوبر دوست

 د) عکس شکوفه ز شاخ، بر لب آب اوفتاد / راست چو قوس قزح، بر گذر کهکشان 

  کس را چو بنفشه سر فرو نارم من / شیرم، ننهم هیچ کسی را گردن    هـ)

 و) جاودان باد چو زر، کار تو پیش سلطان / بدسگال تو چو زر زیر زمین مدفون باد   

 ز) چون کبک سر خویش دوا داري با من / اي نرم چو گل، تیز چو خاري با من     

 ح) گدا از بس که دیده قحط احسان / هلال عید را داند لبِ نان     

 ) ب ـ ح4 ) ج ـ ز3 ) د ـ هـ2 ) الف ـ و1

 ترجیح داده شده است.» به مشبه بر مشبه« …بیت جز بهابیات ۀ ر همد -70

 ) مژگان تو خنجر به رخ ماه کشیده / ابروت زده بر سر خورشید کمان را1

 شمرم ریگ روان را ام راهبري نیست / خضر ره خود می ) از بس که در این بادیه2

 تو سخن را ) چشمت به فسون بسته غزالان ختن را / آموخته طوطی ز نگاه3

 ) فصل گل روي تو جوان ساخت جهان را / حسن تو از این باغ برون کرد خزان را4
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 سال چهارم عربی

     
 

 ) :و الأدقّ فی الجواب للتّرجمۀ أو التعّریب ن الأصح74ـ  71عی( 

  !»:راًمتکب ف حقیقۀ منزلتهالهمۀ و لا نسُمی من یعر ر و علوقَ بینَ التکبرِّینا أن نفُعلَ« -71

 شناسد، متکبر به حساب نیاوریم! ما باید میان خودپسندي و بلندهمتی تفاوت قائل شویم و کسی که جایگاه خود را حقیقتاً می )1

 شناسد، متکبر نامیده نشود! که حقیقت جایگاهش را می ) بر ماست که فرق بگذاریم میان خودپسند و بلندهمت و آن2

 شناسد، متکبر ننامیم! بینی و بلندهمتی تفاوت بگذاریم و کسی که حقیقت جایگاهش را می رگ) ما باید میان خودبز3

 شماریم! بین نمی گذاریم و کسی که جایگاه حقیقی خود را شناخته است، خودبزرگ ) ما میان تکبر و همت بلند فرق نمی4

   »:حسبک من الجهل أن تعیب الأصدقاء و تسخرَ من الآخَرین!« -72

 کنی! گیري و دیگران را تمسخر می ات از دوستانت عیب می بر حسب نادانیتو  )1

 جویی کنی و دیگران را مسخره نمایی! تو بس که از دوستان عیب  ) همین در نادانی2

 کنی! ) کافیست براي تو همین که عیبی از دوستان بگویی و کس دیگري را استهزاء 3

 شمار آوري و بار دیگر مسخره کنی! ان را معیوب به) همین قدر از جهل برایت بس است که دوست4

 ؛ عین الصحیح:»کند! طور که سیل ابتدا خانه را بر سر خود ویران می میرد، همان ظالم، ابتدا خود به بیداد خویش می« -73

1!م البیت علی رأسه ابتداءیل یهدلاً، کما أنّ السیموت الظّالم نفسه بظلمه أو ( 

 م نفسه فی البدایۀ، کذلک السیل یهدم البیوت علی الرأّس!) الظّالم یقتل بظل2

 ) الظّالم یقتل نفسه بظلمه ابتداء و کذلک یهدم السیل البیوت علی رأسه!3

 ) یموت نفس الظّالم بظلمه أولاً، کما السیل یهدم علی رأسه ابتداء البیت!4

 :الخطأعین  -74

 ریدم!: هذه المجلّۀ هی التّی إشتریتُها أمس من السوقِ!) این مجلّه همان است که دیروز از بازار خ1

 ) هر کس عیب تو را بپوشاند، واقعاً دشمن توست!: من سترَ عیبک فهو عدوك حقّاً!2

 ) من به نفسی با مناعت و همتی بلند نیازمندم!: أنا فی حاجۀٍ إلی نفس أبیۀ و همۀ عالیۀ!3

 د!: نار الإختلاف إشتعل بین الأعداء!ور ش ) آتش اختلاف میان دشمنان شعله4

75- عیحیحأن نعَبد الأصنام«: شکیلِفی التّ ن الص اجعل هذا البلد آمنا واجنُبنی و بنی و إذ قال إبراهیم رب« 

 ) آمناً ـ بنی ـ نعَبد ـ الأصنام2  قالَ ـ إبراهیم ـ أجعلُ ـ آمناً )1

 ) إذْ ـ البلَد ـ اجنُب ـ الأصنام4   ) إبراهیم ـ هذا ـ البلد ـ أن3ْ

 جامد و مشتق
 و دورة مباحث گذشته

 15تا  1هاي   صفحه
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76- ن الصع أن« عراب و التحلیل الصرفی:حیح فی الإعیسمأأ لم ی داً نالَ خیراً اَوب!نجا باصحَن غیر تعحاً م« 

 المستتر» هو«یسمع: للغائب ـ مبنی للمجهول ـ مجرد ثلاثی / فعل مجزوم و نائب فاعله  )1

 به و منصوب رة ـ معرب ـ مشتق (اسم تفضیل) / مفعول) خیراً: مفرد مذکر ـ نک2

 المستتر» هو«) أصاب: ماضٍ ـ للغائب ـ لازم ـ مبنی للمعلوم / فعل و فاعله ضمیر 3

 إلیه و مجرور ) تعَب: اسم ـ مفرد مذکر ـ مشتق (صفۀ مشبهۀ) ـ معرب / مضاف4

 ) :ن المناسب للجواب عن الأسئلۀ التالیۀ80ـ  77عی( 

 :واجبا فیه تأنیث الفعل عین م -77

 ) تُحاول لتربیتنا امُهاتنُا طول العمر!2 ) تحضر هذه التلّمیذة کلّ یوم فی صفهّا!1

 ) استیقظت من النّوم اُختی لصلاة الصبح!4 ) تعبت یدا هذا الفّلاح بسبب العمل الکثیر!3

 :العبارة الّتی کلّ أسمائها مشتقٌّعین  -78

 ) کانَ صاحب المتجر محسناً إلی الفُقراء!2 شدائد الدهر!إنّ صدیقاتی یساعدننی فی  )1

3!ندفعوا إلی الدفاع عن عزّتهم!4 ) رجعت التلمیذة المتکاسلۀ من المدرسۀ مساءشباب البلاد ا ( 

79- ن الصعیسم التفضیلحیح فی صیاغۀ ا: 

 هذه الحقیبۀ أسود من تلک الحقیبۀ! )1

 ) هذا الغصُن أعوج من ذلک الغصن!2

 ) صدیقی حمید أفضل فی المدرسۀِ أخلاقاً!3

 ) رأیت ثوباً جمیلاً کان أبیض من الثَّلج!4

 »:الصفۀ المشبهۀ«فیه  لیسما عین  -80

 لا یقدر هذا الطفل علی المشی السریع فی الجبل! )1

 ) متی تذهبین إلی ضیافۀٍ دعیت إلیها یا اُختی!2

 ) إنّ زمیلی صبور عند الصعاب فی حیاته!3

 ) یحب النّاس التّفاح الأحمرَ أکثَر!4
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 تاریخ شناسی 

 
شماري بابلیان ترتیب دادند و کدام عبارت در مورد تقویم بابلیان  ها تقویم خود را بر اساس گاه کدام ملت -81

 درست است؟
 افزودند. ) مصریان و هخامنشیان ـ پنج روز اضافی را به آخر ماه دوازدهم سال می1
 افزودند. امنشیان ـ پنج روز اضافی را به آخر ماه دوازدهم سال می) رومیان و هخ2
 افزودند. بار ماه سیزدهمی به سال می ) مصریان و هخامنشیان ـ هر سه سال یک3
 افزودند. بار ماه سیزدهمی به سال می ) رومیان و هخامنشیان ـ هر سه سال یک4

 ام پژوهش تاریخی اشاره دارد؟یک از مراحل انج به کدام ترتیب بههریک از موارد زیر  -82
 »کنار گذاشتن اخبار غلط و دروغ ـ استفاده از معقولات ـ انجام کار بر اساس تنظیم زمانی وقایع«
 آوري منابع ـ تنظیم مطالب ) نگارش ـ جمع2 ) تنظیم مطالب ـ بررسی و تفسیر ـ گزینش اخبار1
 آوري منابع  ـ بررسی و تفسیر ـ جمع ) نگارش4 ) گزینش اخبار ـ بررسی و تفسیر ـ تنظیم مطالب3

 کدام حکومت مبدأ سال را، تأسیس حکومت خود تعیین کرد و ویژگی تقویم هخامنشیان چه بود؟ -83
 زمانی آغاز سال با آغاز پاییز ) اشکانیان ـ هم2 زمانی آغاز سال با نوروز  ) ساسانیان ـ هم1
 زمانی آغاز سال با نوروز کانیان ـ هم) اش4 زمانی آغاز سال با آغاز پاییز ) ساسانیان ـ هم3

 در مورد تمدن بشري چیست؟» نیلسون«نظر   -84
 ) ثروت حقیقی بشر که همان تمدن است، از گذشته به امروز رسیده است.1
 شماري است. ترین عمل هوشمندانه در تاریخ، زمان ) مهم2
 و سنجش آن مواجه شده است.  زمین با این پدیده ة) توجه به زمان مختص مورخان نیست، بلکه انسان از آغاز زندگی در کر3
 ها در فرهنگ شفاهی است. ) دخالت تعصبات اعتقادي و قومی از عوامل دگرگونی داستان4

 اي مأمور به اصلاح تقویم شدند؟ اي و به دستور چه کسی عده در چه دوره -85
 ) حکومت غزنوي ـ مسعود غزنوي2  ) امپراتوري سلجوقی ـ ملکشاه1
 ) امپراتوري سلجوقی ـ طغرل4 غزنوي ـ محمود غزنوي ) حکومت3

شماري اوستایی ساسانیان براي جلوگیري از عقب افتادن تقویم از سال  گردد و در گاه شماري در ایران به چه زمانی باز می تقویم و گاهۀ پیشین -86
 شد؟ شمسی حقیقی چه اقدامی می

 گفتند. کردند و آن را کبیسه می سال اضافه می روز به ماه آخر سال یک شبانه 4) اختراع خط ـ در هر 1
 کردند و آن سال سیزده ماهه بود. سال یک ماه به دوازده ماه سال اضافه می 120) اختراع خط ـ هر 2
 گفتند. کردند و آن را کبیسه می روز به ماه آخر سال اضافه می سال یک شبانه 4) قبل از هخامنشیان ـ در هر 3
 کردند و آن سال سیزده ماهه بود. سال یک ماه به دوازده ماه سال اضافه می 120ـ هر ) قبل از هخامنشیان 4

 یک از مبدأهاي تقویم است؟ مربوط به کدام ترتیب بههر یک از رویدادهاي زیر  -87
 »ههجرت پیامبر (ص) از مکه به مدین -تاریخ سومریان به قبل و بعد از طوفان تقسیم  -تاریخ پیروزي در یک نبرد میهنی «
 ) مبدأ ملی و قومی ـ مبدأ مبتنی بر حوادث طبیعی ـ مبدأ دینی1
 ) مبدأ دینی ـ مبدأ ملی و قومی ـ مبدأ مبتنی بر حوادث طبیعی 2
 ) مبدأ مبتنی بر حوادث طبیعی ـ مبدأ ملی و قومی ـ مبدأ دینی 3
 ) مبدأ دینی ـ مبدأ ملی و قومی ـ مبدأ دینی  4

 اعتدال بهاري خارج شده بود.ۀ ، نوروز از نقط…و عدم اجراي کبیسه در تقویم  …شدن تقویم با ورود اسلام به ایران و رایج  -88
 ) هجري قمري ـ اوستایی2  ) جلالی ـ یزدگردي1
 ) اوستایی ـ دوازده حیوانی 4  ) هجري قمري ـ یزدگردي3

 توجه به تاریخ چه بود؟ۀ ترین نتیج مهم -89
 ) فراموش نشدن وقایع تاریخی4 حوادث گذشته) حفظ 3 گرایی ) سنت2 ) نوشتن شرح رخدادها1

 ترین عامل حفظ و توجه انسان به تاریخ کدام مورد بود؟ تا قبل از اختراع خط مهم -90
 مردمۀ گرایی عام ) سنت4 ) تغییرات زندگی اجتماعی3 نقالانۀ ) حافظ2 نویسان ) آثار واقعه1

 در تاریخ نآاهمیت   و  زمان
 و دورة مباحث گذشته

 28تا  1  هاي صفحه
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 جغرافیاي سال چهارم

 

چه کسانی هستند و پس از چـه  » المسالک و الممالک«و » البلدان ممعج«هاي  نویسندگان کتاب ترتیب به -91

 رویدادي رویکرد به جغرافیا دستخوش تحول و تکامل گردید؟

 ) ابوریحان بیرونی ـ اصطخري ـ جنگ جهانی دوم1

 ) ابوریحان بیرونی ـ ابن حوقل ـ جنگ جهانی اول2

 ) یاقوت حموي ـ ابن حوقل ـ جنگ جهانی اول3

 ـ اصطخري ـ جنگ جهانی دوم ) یاقوت حموي4

 گیرند؟هاي زیر از کدام علوم بهره میي فرعی است؛ هر یک از شاخهي اصلی و چند شاخهعلم جغرافیا شامل سه شاخه -92

)GIS ی در جغرافیا ـ ژئومورفولوژي)ـ کارتوگرافی ـ روشهاي کم 

 ناسیش) آمار و فناوري اطلاعات و ارتباطات ـ هندسه ـ علوم فضایی ـ زمین1

 شناسی) علوم فضایی ـ هندسه ـ آمار و فناوري اطلاعات و ارتباطات ـ زمین2

 شناسی ـ هندسه ـ علوم فضایی) آمار و فناوري اطلاعات و ارتباطات ـ زمین3

 شناسی ـ هندسه) علوم فضایی ـ آمار و فناوري اطلاعات و ارتباطات ـ زمین4

 .باشد نمی …گذارد و هدف نهایی آن  تأثیر می …جغرافیا و آموزش آن اهداف والایی دارد که بر  -93

 ) هویت چندبعدي اشخاص ـ کسب سواد جغرافیایی2 ها ـ درك روابط انسان و محیط  بینی انسان ) جهان1

 نسان و محیط ) هویت چندبعدي اشخاص ـ درك روابط ا4 ها ـ کسب سواد جغرافیایی بینی انسان ) جهان3

 مرتب نماییم، کدام گزینه صحیح است؟» ساختاري، تکوینی، کارکردي، ساختاري«اگر بخواهیم عبارات زیر را بر اساس نوع شناخت به صورت  -94

 الف) بررسی مراحل رشد و توسعه شهر مراغه

 آنۀ هاي شهر مشهد در توسع ب) بررسی نقش ناهمواري

 اي شهر شیرازهاي فض پ) تلاش براي شناخت نقش سیستم

 شهر شوشترۀ ت) بررسی عوامل توسع

 ) ت ـ ب ـ پ ـ الف  2  ) ب ـ الف ـ ت ـ پ1

 ) ت ـ پ ـ ب ـ الف  4  ) ب ـ الف ـ پ ـ ت3

 ورودي سیستم هستند یا خروجی آن؟ ترتیببههرکدام از موارد زیر » شهر«و » خاك«در سیستم  -95

 ها ـ سوخت)/ سیستم شهر: جمعیت ـ افکار و ایده(سیستم خاك: محصول کشاورزي ـ تبخیر ـ انرژي خورشید 

 ) ورودي ـ خروجی ـ ورودي ـ ورودي ـ خروجی ـ ورودي1

 ) خروجی ـ خروجی ـ خروجی ـ ورودي ـ خروجی ـ خروجی2

 ) خروجی ـ خروجی ـ ورودي ـ ورودي ـ خروجی ـ ورودي3

 ) ورودي ـ خروجی ـ ورودي ـ ورودي ـ خروجی ـ خروجی4

 ست؟سیستم چی
 مباحث گذشتهة و دور

 19تا  1ي  ها صفحه
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 رت و سؤالات زیر کدام گزینه صحیح است؟در رابطه با عبا -96

 هاي چرخه کدام است؟ هاي زیر ساده است؟ / پ) از جمله ویژگی یک از سیستم . / ب) کدامنیست …الف) ویژگی سیستم باز 

 تأثیر متقابل سیستم و محیط ـ خاك ـ داراي پسخوراند مثبت است.ة ) مشاهد1

 شود. اك ـ مواد جدید به آن وارد نمیتأثیر متقابل سیستم و محیط ـ خة ) عدم مشاهد2

 شود. تأثیر متقابل سیستم و محیط ـ شهر ـ مواد جدید به آن وارد نمیة ) مشاهد3

 تأثیر متقابل سیستم و محیط ـ شهر ـ داراي پسخوراند مثبت است.ة ) عدم مشاهد4

 شود. سیستم می …است اما سبب  …اگرچه  …پسخوراند  -97

 آور ـ بقاي ) منفی ـ زیان2  ادلآور ـ عدم تع ) مثبت ـ زیان1

 ) مثبت ـ سودمند ـ تعادل4  ) منفی ـ سودمند ـ انهدام3

 شود؟ نگرش سیستمی در کدام گزینه مشاهده میۀ نتیج -98

 نگري محیط و جوامع بینی و آینده هاي کیفی جهت پیش تر از روش ) استفاده بیش1

 زندگی خود و دیگران هاي کیفی جهت شناخت بهتر محیط تر از روش ) استفاده بیش2

 هاي کمی جهت شناخت بهتر محیط زندگی خود و دیگران تر از روش ) استفاده بیش3

 نگري محیط و جوامع بینی و آینده هاي کمی جهت پیش تر از روش ) استفاده بیش4

 زمین چیست؟ اندازهاي متفاوت بر سطح است و عامل پیدایش چشم نادرستکدام گزینه در رابطه با مراحل پیدایش زمین  -99

 حیط طبیعی و اجتماعیمزمین بودند ـ وجود عناصر ة ها فاقد ابزارهاي لازم براي تحول شگرف در چهر ) در سومین مرحله انسان1

 حیط طبیعی و اجتماعیم) در نخستین مرحله زمین تنها شامل لیتوسفر، بیوسفر و هیدروسفر بود ـ وجود عناصر 2

 حصر زمین کوچک و بزرگ را ایجاد کند ـ گستردگی بیهاي اجتماعی  هزار سال پیش موفق شد محیط 7) انسان از حدود 3

4 (/3  حصر زمین ي اولیه دانست ـ گستردگی بی ها توان زمان به وجود آمدن انسان میلیون سال پیش را می 5

 ؟نیستچند مورد از موارد زیر صحیح  -100

 معبد سري رانگاناساس دامی در ترکیه واقع شده است. -

 داند. خود میۀ سیستم را وظیفة فیا مانند سایر علوم پژوهش دربارجغرا -

 توان یک سیستم باز محسوب کرد. پایانه مسافربري را می -

 کند. جغرافیا بر جزءنگري مبتنی نیست و کل یک سیستم را به صورت واحد مطالعه نمی -

 د.پیترو را نام بر توان کلیساي سن اندازهاي واتیکان می از جمله چشم -

1 (3 2 (4 3 (1 4 (2 
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  علوم اجتماعی

 
 صحیح است؟» ویلهلم وونت«و » آگوست کنت« ةکدام موارد، دربار ترتیب به -101

گرفت. ـ معتقد بود ذهن و رفتـار انسـان     ) تفاوت میان موضوع علوم طبیعی و علوم اجتماعی را در نظر می1

 یرد.تواند موضوع تحلیل تجربی قرار بگ مانند مواد شیمیایی می

دانست. ـ سطوح بالاتري از حـس و تجربـه     ) حس، تجربه و ذهن انسان را شاخص اصلی شناخت علمی می2

 شناخت. را براي شناخت علمی به رسمیت می

هـن و رفتـار انسـان ماننـد مـواد شـیمیایی       گرفت. ـ معتقد بـود ذ   هاي طبیعی در نظر می پدیدهۀ هاي اجتماعی را به منزل ) جامعه و پدیده3

 تواند موضوع تحلیل تجربی قرار بگیرد. می

شناسـی خـود از علـوم اجتمـاعی      گرفـت. ـ در آزمایشـگاه روان    هـاي طبیعـی در نظـر مـی     پدیدهۀ هاي اجتماعی را به منزل ) جامعه و پدیده4

 کرد. الگوگیري می

بـا کـدام    ترتیب به» هاي اجتماعی ه واقعیتجامعه، شناخت کنش اجتماعی انسان و علم بة هاي اجتماعی، علم ادار بینی فعالیت قدرت پیش« -102

 موارد در ارتباط است؟

 شناسی شناسی ـ مردم ) تعریف علوم اجتماعی ـ سیاست ـ جامعه1

 شناسی خرد ـ تعریف علوم اجتماعی  ) فایده علوم اجتماعی ـ سیاست ـ جامعه2

 شناسی کلان شناسی خرد ـ حکومت ـ علوم اجتماعی ـ جامعه ) جامعه3

 شناسی کلان شناسی ـ جامعه علوم اجتماعی ـ حکومت ـ مردم ) فایده4

 است؟ نادرستکدام گزینه  -103

 ها بود. بینی و کنترل آن هاي اجتماعی براي پیش نامند و هدف آن، شناخت پدیده گرا می شناسی اثبات شناسی قرن نوزدهم را جامعه ) جامعه1

 دارد و به ضرورت فهم معانی رفتار کنشگران، توجه داشت. فعال رتأثی شناخت جریان در انسان عقل و ) وبر معتقد بود ذهن2

 دهد. هایش را جهت گذار از نظام موجود به نظام مطلوب، ارائه می شناسی تفهمی، دانشی است که با نگاه علمی خود، توصیه ) جامعه3

 ي انسانی و نقش آگاهی و اراده در آن، توجه دارد.ها داند و به کنش شناسی انتقادي موضوع خود را از نوع موضوعات طبیعی، نمی ) جامعه4

 …شناسـی   آورد و جامعه گیري اجتماعی مناسب و صحیح را فراهم می ، فرصت واکنش و موضع …ة علوم اجتماعی با داوري و انتقاد دربار -104

ت میان موضوع علوم طبیعی و علوم اجتماعی گرفت و تفاو وار طبیعی، در نظر می هاي اندام هاي اجتماعی را مانند یکی از پدیده جامعه و پدیده

 انگاشت. می …را 

 هاي اجتماعی ـ پوزیتیویستی ـ مهم ) واقعیت2 گرایی ـ مهم ) ناسازگاري اجتماعی ـ اثبات1

 هاي اجتماعی ـ قرن نوزدهم ـ نادیده ) کنش4 هاي اجتماعی ـ تفهمی ـ نادیده ) پدیده3

هاي فرهنگی و با نظر به شرایط  عقلانیتی که بر اساس عقاید و ارزش« عبارتگزینه صحیح است و در ارتباط با عقلانیت فرهنگ جهانی، کدام  -105

 به کدام مفهوم اشاره دارد؟» سازي، ساماندهی و مدیریت اجتماعی بپردازد. تاریخی مختلف، به نظام

 ) سطح اول، عقل متافیزیکی و عقل عملی و سطح دوم، عقل ابزاري است. ـ عقل ابزاري1

 سطح اول، عقل ابزاري و سطح دوم، عقل متافیزیکی و عقل عملی است. ـ عقل نظري) 2

 ) سطح اول، عقل ابزاري و سطح دوم، عقل متافیزیکی و عقل عملی است. ـ عقل متافیزیکی3

 ) سطح اول، عقل عملی و سطح دوم، عقل ابزاري و عقل متافیزیکی است. ـ عقل عملی4

 علوم اجتماعی
 ) و 1هاي جهانی ( فرهنگ

 دورة مباحث گذشته
 23تا  1هاي  صفحه

 )1شناسی ( جامعه
 علوم اجتماعی 

(علوم اجتماعی، ...، پیشینۀ علوم 
 اجتماعی در یونان و جهان اسلام)

 41تا  24هاي  صفحه
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 ه کدام مورد، اشاره دارند؟ب ترتیب بههریک از عبارات زیر  -106

 »کودتاي نوژه«و » هدف قرار دادن هویت فرهنگی جوامع«، »ي مسلطپذیرفتن برتري فرهنگی جامعه«

 ي موفق کودتاهاي استعمار نو) استعمار نو ـ استعمار فرانو ـ نمونه1

 ي موفق کودتاهاي استعمار نو) امپریالیسم فرهنگی ـ استعمار نو ـ نمونه2

 ي ناموفق کودتاهاي استعمار نور نو ـ استعمار فرانو ـ نمونه) استعما3

 ي ناموفق کودتاهاي استعمار نو) امپریالیسم فرهنگی ـ استعمار فرانو ـ نمونه4

 هریک از عبارات زیر با کدام موارد ارتباط دارند؟ ترتیب به -107

 »وجه اشتراك استعمار فرانو و امپریالیسم سیاسی«و » فرانو تفاوت امپریالیسم فرهنگی و استعمار«، »وجه اشتراك استعمار و امپراطوري«

 فرهنگ غرب بودنة ) بسط فرهنگی قوم غالب ـ استفاده از ابزارهاي نظامی ـ فرآورد1

 ) استعمار نوعی از امپراطوري است ـ استفاده از نیروي نظامی ـ اشغال نظامی جوامع ضعیف2

 فرهنگ غرب بودنة تسلط فرهنگی ـ فرآوردیابی به  دستة ) توسل به قدرت نظامی ـ شیو3

 جهان غربۀ ) بسط فرهنگی قوم غالب ـ کنترل بازار و سیاست ـ حفظ سلط4

 بیانگر چیست؟» استعمارگران پنهان و مجریان آشکار«و » المللی استفاده از نهادها و ساختارهاي اقتصادي و سیاسی بین« ترتیب به -108

 ) سیاست استعمار فرانو ـ ویژگی استعمار نو2 و استعمار نو ) روش استعمار فرانو ـ شباهت استعمار1

 ) عملکرد استعمار نو ـ ویژگی استعمار نو 4 استعمار نو ـ ویژگی استعمار قدیمة ) شیو3

 شود؟ هاي متعلق به یک فرهنگ مطلوب جهانی، تحقق نیابد این نتایج حاصل می یک از ارزش در صورتی که کدام ترتیب به -109

نداشتن معیار و میزانـی بـراي سـنجش    «و » هاي روحی و روانی گرفتاري انسانیت در بحران«، »قدرت مقاومت یک فرهنگاز بین رفتن «

 »هاي مختلف عقاید و ارزش

 ) مسئولیت و تعهد ـ معنویت ـ عقلانیت2  ) عقلانیت ـ حقیقت ـ معنویت1

 نیت) عدالت و قسط ـ معنویت ـ عقلا4 ) مسئولیت و تعهد ـ معنویت ـ حقیقت3

 از حیث صحیح یا غلط بودن مشخص نمایید. ترتیب بهعبارات زیر را  -110

 شد. منجر فرهنگشان شدن به جهانی آنان گشاییجهان داشتند و خود جغرافیایی مرزهاي از فراتر فتوحاتی باستان ایرانیان -

 کند. پیگیري می» فرهنگ جهانی«نام  جهان و غربی کردن جهان را در پوششۀ فرهنگ غرب بر همۀ استعمار فرانو، گسترش و سلط -

 .نداشت جهانی فرهنگ یک براي را لازم هايشایستگی و بود ايقبیله و قومی مغولان، فرهنگی فرهنگ -

 کشورهاي مستعمره طی قرن بیستم به وجود آمد. ۀ طلبان هاي استقلال گیري جنبش استعمار فرانو، پس از شکل -

 ـ ص ) ص ـ ص ـ غ2  ) ص ـ غ ـ ص ـ غ1

 ) ص ـ غ ـ غ ـ ص4  ) غ ـ ص ـ ص ـ غ3
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 سال چهارمۀ فلسف 

 

 موضوع مابعدالطبیعه باشد؟  تواند نمییک  کدام -111

 پایان هستی بیۀ ) پهن2  ) مسائل مربوط به عدم1

 ) قواعد بودن اشیا4  ) عالم ماده از جهت کمیت3

 ؟نیستکدام عبارت در مورد فطرت ثانی درست  -112

 دارد. ها وا می گسلد و به تأمل در مورد آن ت زندگی هر روزه می) آدمی را از مناسبا1

 کند که در نظر بسیاري از مردم فاقد اهمیت است. ) مسائلی براي انسان ایجاد می2

 توان به آن رسید. زندگی، نمیة ) بدون کنار گذاشتن امور و مسائل روزمر3

 ریزد. در هم میهاي مادي را  ) بیدار شدن آن در آدمی، حساب سود و زیان4

 پردازد، کدام دو نکته حائز اهمیت است؟  در رابطه با آن دسته از تعالیم دینی که به وجود و مراتب آن می -113

 کند. ) منشأ این مباحث کلام پیشوایان دین است. ـ مطالبی حل ناشدنی و غیرقابل فهم را عرضه می1

 کند. ان دارد. ـ به نقل و روایت احادیث بدون تجزیه و تحلیل دعوت میاي از برخورد مسلمانان با حکماي یون ) بیان آنان نشانه2

 گیرد. کند که در برابر معرفت فلسفی قرار می شناسی به خصوصی را عرضه می دارد. ـ جهان ها انسان را به تعمق و تدبر وا می ) فراوانی آن3

 جداي از منشأ خود، محتوایی فلسفی دارند.) مقصود از طرح این مباحث تفکر و تکامل اندیشه است. ـ این مباحث 4

 در چه مواردي بیان شده است؟ ترتیب بهالبلاغه، کمال توحید، کمال ایمان و کمال اخلاص،  اول نهجۀ در خطب -114

 ) معرفت ـ نفی صفات زاید بر ذات خدا ـ اخلاص به ساحت مقدس خدا1

 دا) اخلاص به ساحت مقدس خدا ـ توحید ـ نفی صفات زاید بر ذات خ2

 ) نفی صفات زاید بر ذات خدا ـ توحید ـ اخلاص به ساحت مقدس خدا3

 ) معرفت ـ اخلاص به ساحت مقدس خدا ـ نفی صفات زاید بر ذات خدا4

 است؟ نادرستاسلامی ۀ کدام عبارت در مورد فلسف -115

 فلاسفه است.ة ) شکل و صورت استدلال در آن به شیو1

 رخوردهاي تاریخی.) خاستگاه آن متن و بطن اسلام است، نه ب2

 ) محتواي اصلی آن از کتاب و سنت گرفته شده است.3

 شناسی ناسازگار با معرفت فلسفی است. جهانة ) عرضه کنند4

 )2) و (1کلیات (
 24تا  1هاي  صفحه
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 است؟  نادرستمفاد کدام عبارت  -116

 در زمان وزارت یحیی برمکی محل تجمع مترجمان کتب گوناگون بود.» الحکمۀ خزانۀ) «1

 راث تفکر یونانی از حرّان به بغداد منتقل شد.) در زمان خلافت معتضد عباسی، می2

 تر به اسکندریه معطوف بود. ) پیش از نهضت ترجمه، توجه اهل دانش بیش3

 ) عامل آشنایی رجال سیاسی بغداد با جندي شاپور، نزدیکی به این مرکز علمی بود.4

 )ترتیب به(دست کدام مترجمین ترجمه شدند؟  مسلمانان، کتب فلسفی زیر بهۀ در نهضت ترجم -117

 »اخلاق -کتاب شعر ارسطو  -اثولوجیا  -نفس «

 ) حنین بن اسحاق ـ عبدالمسیح بن عبداالله ـ کندي ـ اسحاق بن حنین1

 ) اسحاق بن حنین ـ ابن ناعمه ـ ابوبشر متی بن یونس ـ حنین بن اسحاق 2

 نین) اسحاق بن حنین ـ عبدالمسیح بن عبداالله ـ ابوبشر متی بن یونس ـ اسحاق بن ح3

 ) حنین بن اسحاق ـ افلوطین ـ کندي ـ اسحاق بن حنین4

 کدام مورد درباره خواجه نصیر طوسی، درست است؟  -118

 ترین احیاگر فلسفه مشایی بود. ) بزرگ2 الدین شیرازي بود. ) شاگرد قطب1

 ) شرحی جامع و نقادانه بر اشارات نوشت.4 الدین سهروردي از وي متأثر بود. ) شهاب3

 اسلامی پس از چه کسی به پایان کار خود رسید؟ۀ فلسف  نظر غربیان، پذیرفت و به از چه کسانی تأثیر می ترتیب بهز نظر فلسفی و علمی راجر بیکن ا -119

 رشد سینا ـ ابن هیثم ـ ابن ) ابن2  هیثم سینا ـ ابن رشد ـ ابن ) ابن1

 د رش سینا ـ ابن هیثم ـ ابن ) ابن4  سینا  رشد ـ ابن هیثم ـ ابن ) ابن3

 اسلامی مؤخر است؟ۀ کدام واقعه در روند بسط و تکامل فلسف -120

 ) به تألیف رسیدن کتاب محاکمات2 احیاي حکمت فارابی توسط خواجه نصیر  )1

 ابن سیناۀ ) انتقاد شدید از فلسف4 ) اولین استفاده از تعبیر حکمت متعالیه3
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منطق و فلسفۀ سال سوم    

 
 است؟ نادرستدر رابطه با ذاتیات کدام گزینه  -121

 دو مورد دیگر است.ۀ ها شامل مجموع ) یکی از آن1

 همان ذاتی ذو اقسام است که بین چند نوع مشترك است.  ) جنس2

 تواند در خارج موجودي حقیقی باشد. ها می ) فقط یکی از آن3

 توان یافت. ) فصل را در بین تعدادي از مصادیق نوع مورد نظر می4

 است؟ نادرست» رضیع«یک درباره مفاهیم  کدام -122

 ) تصور آن، بدون تصور ذاتی غیرممکن است.1

 ) براي تصور دقیق یک ماهیت، به آن نیاز نداریم.2

 شود. ) در برخی موارد هرگز از ذات جدا نمی3

 ) همواره به علتی غیر از علت ذات نیازمند است.4

 مفاهیم زیر چیست؟ۀ ، رابطترتیب به -123

 ارپرنده و پستاند - علت و معلول -

 ) عموم و خصوص من وجه ـ عموم و خصوص من وجه1

 ) عموم و خصوص مطلق ـ تباین2

 ) عموم و خصوص من وجه ـ تباین3

 ) عموم و خصوص مطلق ـ عموم و خصوص من وجه4

 اجناس انسان و مثلث کدام گزینه درست است؟ ۀ با توجه به سلسل -124

 الاجناس انسان، با گیاه و جمادات مشترك است. ) جنس1

 مفهوم مشترك درونی بین حیوان و جماد، جسم نامی است.) 2

 شوند. ) مفاهیم درونی مثلث، در اولین مرحله به چهار بخش تقسیم می3

 توان در تعریف اشکال دیگر غیر از مثلث به کار برد. ) مقدار پیوسته را نمی4

  … شویم اگر دو مفهوم ایران و کشور را نسبت به یکدیگر مقایسه کنیم، متوجه می -125

 توانیم نسبتی از نسب اربعه بیابیم. ها نمی ) بین آن1

 متداخل است.ة ها همانند دو دایر ) نسبت میان آن2

 ) نسبت میان این دو مفهوم تباین است.3

 یک را در تعریف به کار برد. توان هیچ ) نمی4

 منطق
 ضیتعریف و دنیاي مفاهیم، اقسام ذاتی و عر

 25تا  13هاي   صفحه
 فلسفۀ سال سوم

 )2فلسفه چیست (
 15تا  9هاي  صفحه
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 در کدام گزینه مفاهیم به کار رفته در هر دو قضیه کلی هستند؟  -126

 سلبی و ایجابی دارد.ۀ الف) منطق جنب

 استعمار است.ة ب) آن کشور آفریقایی، پدید

 هاي فلسفی افلاطون، سقراط است. ج) قهرمان داستان

 د) روشنایی، منبع یکسانی ندارد.

 ) ب ـ د4 ) الف ـ ج3 ) ج ـ ب2 ) د ـ الف1

 است؟ » اصالت جامعه«و » اصالت فرد«تفاوت در کدام مورد، منشأ اختلاف طرفداران  -127

 هاي مختلف ها و آرمان تعریف فرهنگ) 1

 ) اعتقاد به روح غیرمادي و فطرت الهی در مقابل اعتقاد صرف به جسم مادي2

 ) ادامه یافتن یا نیافتن حیات انسان و جامعه بدون یکدیگر 3

 جامعه به دست گروهی خاصة ) یافتن مبنایی براي سپردن ادار4

 است؟  کدام عبارت بیانگر رابطه فلسفه و علم سیاست -128

 ) مردم باید از کسانی اطاعت کنند که از طرف خداوند مشروعیت سیاسی دارند.1

 تواند نوع آن را انتخاب کند. ) انسان در تعیین حکومت آزاد است و می2

 کنند. ) تعیین کردن کسانی که از طرف خداوند حق ولایت دارند و حکم خدا را بیان می3

 سانی مشروعیت سیاسی و حق حکومت دارند.) تبیین عقلانی این مسأله که چه ک4

 داشته باشد. …پاسخی براي سؤال  رود نمیاز علم حقوق انتظار  -129

 ) شرایط ایجاد جرم به معناي کامل آن چیست؟1

 ) آیا تکرار یک جرم خاص تأثیري در مقدار مجازات آن دارد؟2

 پذیر است؟ ) تشخیص قتل عمد و غیرعمد چگونه امکان3

 یط اجتماعی تأثیري در پیدایش جرم خواهد داشت؟) آیا تحمیل شرا4

گیرد و بحث  یک از علوم مورد توجه قرار می در ارتباط فلسفه با کدام» اي آزاد است،  انسان صاحب یک روح غیرمادي و اراده«که  به این اعتقاد -130

 شود؟ علم مطرح می ، در ارتباط فلسفه با کدامترتیب به» زیبایی و زشتی«و » خوبی و بدي«از حقیقت و ماهیت 

 ) علم سیاست و علم حقوق ـ هنر ـ علم اخلاق1

 شناسی و علم حقوق ـ علم اخلاق ـ هنر شناسی و جامعه ) روان2

 شناسی ـ هنر ـ علم اخلاق ) علم سیاست و جامعه3

 شناسی و علم سیاست ـ علم اخلاق ـ هنر ) روان4
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 شناسی روان    

 
 هاي فردي دارد؟ گیکدام رویکرد، توجه زیادي به ویژ -131

 ) رفتاري4 ) شناختی3 گرایی ) انسان2 کاوي ) روان1

 گیرد؟ تري قرار می پایینۀ مراتب نیازهاي مازلو، در مرتب یک از افراد زیر در سلسله کدام -132

 که پرواي نام و ننگ دارد. ) آن2  که بیم جان دارد. ) آن1

 دارد.که غم نان  ) آن4 که دل در گرو مهر دیگري دارد. ) آن3

 شود؟ متغیري است که دستکاري می» آزمون افسردگیة نمر«هاي زیر،  یک از گزینه در کدام -133

 ها آزمون افسردگی آنة هاي جمعی کودکان بر نمر ) تأثیر میزان مشارکت در بازي1

 ردگیآزمون افسة آموزان با فرض ثابت بودن نمر اي بر عملکرد تحصیلی دانش ) تأثیر میزان فعالیت قشر آهیانه2

 آزمون افسردگی بر ساعت خواب کودکانة ) تأثیر میانگین نمر3

 آزمون افسردگیة والدین با فرزندان بر نمرۀ ) بررسی تأثیر رابط4

 است؟ نادرستکدام عبارت در مورد روش مشاهده طبیعی  -134

 تواند اطلاعات سودمندتري نسبت به روش آزمایشی فراهم کند. ) می1

 بستگی بود. دلۀ ساز مطالعات در زمین الب این روش بود، زمینه) مطالعه آندرسون که در ق2

 دهد. علت و معلولی را نشان نمیۀ ، رابطبستگی مهروش ) برخلاف 3

 ) براي اولین بار توسط کردارشناسان معرفی گردید.4

 باشد؟ شناسی می تحقیقات بنیادي در روان ءکدام گزینه، جز -135

 سهاي آموزش در مدار ) بهبود کیفیت شیوه1

 ) تأثیر داروهاي ضدافسردگی بر مغز و رفتار2

 ) چگونگی عملکرد سیستم حافظه و یادگیري3

 هاي جلوگیري از افسردگی بعد از زایمان در مادران ) شیوه4

 کلیات
 گرا) (از ابتداي رویکرد انسان

 30تا  15  هاي صفحه
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 کنند. هاي روش آزمایشی را بیان می به درستی، ویژگی … جز بهعبارات زیر ۀ هم -136

 توانند نتایج آزمایش را تکرار کنند. قان دیگر نیز میواقعی از این آزمایش، محقۀ ) در صورت حصول نتیج1

 دارد. گذارد و براساس ملاحظات مربوط به آزمایش، برخی از متغیرهاي دیگر را ثابت نگه می گر متغیر وابسته را براي تغییر آزاد می ) آزمایش2

 ت.) پی بردن به نقش متغیر مستقل در تغییر رفتار، دلیل ارزیابی متغیر وابسته اس3

 کنند. از شرایط مصنوعی استفاده می ،ها در آزمایشگاه دقیق این روششناسان براي انجام  ) روان4

 شناسی تعلق دارند؟ روانۀ هاي شغلی رشت یک از حوزه هریک از مشاغل زیر، به کدام -137

 »تبلیغات -دستیار بهداشت روانی  -دستیار آماري  -مدیر روابط عمومی  -مشاور شغلی «

 قیق ـ تجارت ـ تحقیق ـ خدمات اجتماعی / انسانی ـ تحقیق) تح1

 ) خدمات اجتماعی / انسانی ـ خدمات اجتماعی / انسانی ـ تجارت ـ تحقیق ـ تجارت 2

 ) خدمات اجتماعی / انسانی ـ تحقیق ـ تجارت ـ خدمات اجتماعی / انسانی ـ تجارت 3

 تجارت  ) خدمات اجتماعی / انسانی ـ تجارت ـ تحقیق ـ تحقیق ـ4

دهـد. او در   روزي را مورد بررسـی قـرار مـی    شبانهۀ آموزان، دو مدرس اي بر روي سطح نمرات دانش هاي رایانه محققی براي بررسی تأثیر بازي -138

ة ر دورگـاه در آخ ـ  کنـد و آن  این امکانات را فراهم نمـی » ب«ۀ کند، اما در مدرس اي را فراهم می ، امکانات لازم براي بازي رایانه»الف«ۀ مدرس

آموزان و امکانات  ، نمرات دانش»ب«ۀ ، مدرس»الف«ۀ کند. نام این روش مطالعاتی، مدرس آموزان را با هم مقایسه می تحصیل، نمرات این دانش

 ) کدام است؟ترتیب بهاي ( هاي رایانه بازي

 ) روش آزمایشی ـ گروه کنترل ـ گروه آزمایشی ـ متغیر وابسته ـ متغیر مستقل1

 ایشی ـ گروه آزمایشی ـ گروه کنترل ـ متغیر وابسته ـ متغیر مستقل) روش آزم2

 بستگی ـ گروه کنترل ـ گروه آزمایشی ـ متغیر مستقل ـ متغیر وابسته ) روش هم3

 بستگی ـ گروه آزمایشی ـ گروه کنترل ـ متغیر وابسته ـ متغیر مستقل ) روش هم4

 م علمی در این است که:هاي مرسو گرا با روش شناسان انسان علت مخالفت روان -139

 دانند.  شناسان، آن را امري درونی می گرا تجربه را یک امر صرفاً بیرونی دانسته، در حالی که دیگر روان شناسان انسان ) روان1

 رسانند. میفردي را به حداقل   شناسان، ویژگی ها تأکید دارند، اما دیگر روان منحصر به فرد انسانۀ گرا بر تجرب شناسان انسان ) روان2

 انسان تأکید دارند.ة شناسان بر نقش اراد گیرند، اما دیگر روان آزاد و عوامل محیطی را نادیده میة گرا نقش اراد شناسان انسان ) روان3

 ید دارند.هاي فرد تأک شناسان بر رفتارها و ویژگی گیرند، در حالی که دیگر روان هاي فردي را نادیده می گرا ویژگی شناسان انسان ) روان4

توان نتیجه  علت و معلولی را نمیۀ رابط …دهد، از روش  ارتباط دو متغیر را نشان می …شناسی، روش  هاي تحقیقی در روان در میان روش -140

 کنترل شده است.ۀ یک مطالع …دهد و روش  صرفاً توصیفی از رفتار ارائه می …گرفت، روش 

 بستگی طبیعی ـ همة ) آزمایشی ـ آزمایشی ـ مشاهد2 بستگی ـ آزمایشی بستگی ـ آزمایشی ـ هم ) هم1

 بستگی طبیعی ـ همة بستگی ـ مشاهد بستگی ـ هم ) هم4 طبیعی ـ آزمایشی  ة بستگی ـ مشاهد ) آزمایشی ـ هم3
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 ٢٠١٨/ ٠٦/ ١٣  

  ههنامنام  پاسخپاسخ

)وपف عام(ਇی  අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
  

 6463،021) وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم 923خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك : دفتر مركزي

  

سارا شريفي  مدير گروه
مسئول دفترچه         محمد ابراهیم مازنى

زهره قموشي: ي، مسئول دفترچهمريم صالح: مدير  مستندسازي
ليلا عظيمي  چين حروف

سوران نعيمي  ناظر چاپ

»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«
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                        ریاضی پایه (سال چهارم) 
 
 

 (کریم نصیري)   »  4 «  ۀ     گزین - 1

      گانه.                                          درك شهودي یعنی فهم مسائل به کمک حواس پنج

---------------------------------------------- 

 (کورش داودي)  » 1 «  ۀ     گزین - 2

 

+ −

+ −

+ −

+ −

+ − ⇒ + − = + − =

7 2

6 2

5 2

4 2

3 2 3 2

9 0 8

8 1 7

7 2 6

6 3 5

5 4 4 5 4 4 125 4 16 113

   

---------------------------------------------- 

 (کورش داودي)   » 3 «  ۀ     گزین - 3

n k k( k ): ( k )= −
→ + + + + − =

3 11 4 7 3 2
2

  فرض استقرا           

 n k: ( k ) ( (k ) )= +→ + + + + − + + −1 1 4 7 3 2 3 1 2حکم استقرا           

 (k )( (k ) )+ + −
=

1 3 1 1
2

 

k)  ۀ                                                  براي اثبات حکم استقرا، به طرفین فرض استقرا، جمل ـ            ام یعنـی:  1+(
(k ) k k+ − = + − = +3 1 2 3 3 2 3       کنیم.             را اضافه می  1

---------------------------------------------- 

 (کورش داودي)  » 4 «  ۀ     گزین - 4
      کنیم:              را انتخاب می   3  و    2                           مثال نقض داریم. دو عدد اول   »  4 «  ۀ          براي گزین

+               عددي فرد است.)    5 (  =2 3 5   
---------------------------------------------- 

 علیا) (لیلا حاجی   » 4 «  ۀ     گزین - 5

 + − = + − ×3 2 1 18 3 2 1 9 2   

=                  (عددي گویا است.)  + − =3 2 1 3 2 1 
---------------------------------------------- 

 (فاطمه فهیمیان)  » 2 «  ۀ     گزین - 6
                                                  توان به صورت مجموع مربع سه عدد طبیعی متمایز نوشت.        را نمی    19    عدد 

 هاي دیگر: تشریح گزینه

=   »:  1 «  ۀ     گزین + +2 2 256 2 4 6   

=   »:  3 «  ۀ     گزین + +2 2 229 2 3 4   

=   »:  4 «  ۀ     گزین + +2 2 235 1 3 5   
---------------------------------------------- 

 (فرهاد تراز)   » 4 «  ۀ     گزین - 7
a           حاصل عبارت  b+  شود     می   5  و    2     ازاي     به    + =2 5                 که خـود عـددي      ،7

     شود.                                       اول است. لذا کلیت حکم مطرح شده نقض می

 (محمد بحیرایی)  » 2 «  ۀ     گزین - 8
n                   حکم داده شده را با  =               توان نقض کرد:    می  6

 !
= × × =
= × × × × × =

⇒ >

3

3

6 6 6 6 216
6 6 5 4 3 2 1 720

6 !6

   

---------------------------------------------- 

 (کورش داودي)      » 4 «  ۀ     گزین - 9

)        یا است.       عددي گو  ) ×
= =22 2 4 2 8

3 33
 

π ،  −2 1+  و 3                             برسانیم، حاصل، عـددي گنـگ      2               را اگر به توان   2
     شود.    می

---------------------------------------------- 
 (حنیف بحیرایی)      » 3 «  ۀ     گزین -  10

                                             عددي اول است که اگر بـا هـر عـدد فـرد دو        2    عدد    »:  3 «  ۀ  ن            مثال نقض گزی
+                                   رقمی جمع شود، حاصل فرد خواهد بود.  =2 13 15 

---------------------------------------------- 
  ) 1       ریاضی (          

 
 

 نژاد) (فرهاد علی      » 2 «  ۀ     گزین -  11
A  ۀ                           با توجه به شکل اعضاي مجموع B  :به صورت زیر است                 

 { }A B , ,= 7 5 6   

 
{ }

{ }
C , , ,

(A B) C ,

=

⇒ =

3 5 6 9
5 6 

     

     پــس    .k2                          عضــوي برابــر اســت بــا   k  ۀ              هــاي مجموعــ                     تعــداد زیرمجموعــه

(A B) C  ،  22   رمجموعه خواهد داشت که عبارتند از:  زی   4     یعنی                                  
 { } { } { } { }, , , ,5 6 5 6     

---------------------------------------------- 

 (فرهاد تراز)      » 1 «  ۀ     گزین -  12
                 به عنوان نمونه: 

 
A   از   B  ۀ      مجموع      فاضل ت                  با توجه به شکل از  B     کـه              بـه ایـن               (بـا توجـه     

A B B⊂  آید.        دست می        تهی به  ۀ            است.) مجموع     
---------------------------------------------- 

 نظم) (رحیم مشتاق  » 2 «  ۀ     گزین -  13

 
           توان نوشت:                         با توجه به نمودار ون می

 
x x
x x
+ + =
= ⇒ =
10 40

2 30 15
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 (فاطمه فهیمیان)  » 4 «  ۀ     گزین -  14

 
{ } { } { }
{ } { } { }

{ } { } { }

C B , , , , , , , , ,

A B , , , , , , , , , ,

(C B) (A B) , , , , , , , ,

− = − =

− = − =

⇒ − − = =

2 3 5 1 6 8 5 1 2 3 6 8
1 6 7 8 9 10 5 1 6 7 8 9 10

2 3 6 8 6 7 8 9 10 6 8 

   

             دو عضو دارد.
---------------------------------------------- 

 (کوروش داودي)  » 3 «  ۀ     گزین -  15
       داریم:  A                        براي به دست آوردن اعضاي 

 

x x

x x

A , , ,

= ⇒ = = ⇒ =

= ⇒ = ⇒ =

 ⇒ =  
 

2 21 2 2 1
1 2
2 2 13 4
3 4 2
1 2 1 2
2 3

و

 و

       داریم:  B                دست آوردن اعضاي          براي به

 

{ }

x x

( )x x

( )x

B , ,

A B ,

B A

(A B) (B A) , ,

= ⇒ = = ⇒ =

−
= ⇒ = = − ⇒ =

−
= − ⇒ =

 ⇒ =  
 

 ⇒ − =  
 

⇒ − =

 ⇒ − − =  
 

2 2

2

2

2 1 12 2 1
2 2 2

0 1 10 0 1
2 2 2

22 2
2

10 2
2

2 1
3

0
20 1
3

و

و



   

             سه عضو دارد.
---------------------------------------------- 

  )کوروش داودي (  » 4 «  ۀ     گزین -  16

  
---------------------------------------------- 

 (کوروش داودي)      » 4 «  ۀ     گزین -  17

                    ها باید با هم برابر                    برند، پس اعضاي آن         با هم برا  B  و   A  ۀ             چون دو مجموع
             باشند، یعنی:

a

a b a b
a a

a b a b

a b ( ) b
b b ab ( ) ( )

=−

− × − = − + = − 
⇒ ⇒ − = ⇒ = − − = − = 

− = → − − =
⇒ − − = ⇒ = − ⇒ = − × − =

1

2 2 1 4 2 2
3 3 1

2 5 2 5

2 1 2 1 1
2 1 3 1 3 3

 

 نظم) (رحیم مشتاق  » 3 «  ۀ     گزین -  18
A      گـاه            باشد، آن  B   در   A               اگر تمام اعضاي    »:  1 «  ۀ     گزین B A=   و در     

               اره درست نیست.                   نتیجه این گزینه همو
A                        اعضاي مشترك داشته باشند   B  و   A    اگر    »:  2 «  ۀ     گزین B  تـر از      کم        

          عضو دارد.   9
B      باشد،   B   در   A      اعضاي   ۀ       اگر هم   »:  3 «  ۀ     گزین A−     یک عضـو خواهـد                 

B                                 داشت در غیر این صورت تعداد اعضاي  A−  تر خواهد بـود و ایـن        بیش                       
                گزینه درست است.

A      باشد،   B   در   A      اعضاي   ۀ       اگر هم   »:  4 «  ۀ     گزین B−  ی خواهد بود.  ته             
---------------------------------------------- 

 نظم) (رحیم مشتاق  » 2 «  ۀ     گزین -  19
      کنیم:                        را با اعضایشان مشخص می  B  و   A    هاي         مجموعه

 

{ }

{ }x

A : x x A , ,

B : B , , ,

( , , , )− −

≤ ⇒ ≤ ⇒ =

≤ ≤ ⇒ = − −

= = = =0 1 1 2

72 7 1 2 3
2

1 2 2 2 1 0 1
4

1 12 1 2 2 2 2
2 4

   

}         بنابراین  }A B , , , , ,= − −2 1 0 1 2 3 پس .     A B  6   .عضو دارد          
---------------------------------------------- 

 )94(کنکور سراسري       » 4 «  ۀ     گزین -  20

 
)    هاي                                   با توجه به شرایط جدید، از مجموعه )A B−1 )  و   1 )B A−1    هر   1

       جدیـد    ۀ                  تمـاع دو مجموع ـ                        شود، پس تعداد عضوهاي اج           عضو کم می   5     کدام 

( )n A B = + + =2 2 7 6 13 26  .است     
---------------------------------------------- 

     سازي            آمار و مدل        

 

 (امیر زراندوز)  » 3 «  ۀ     گزین -  21

                                  هاي ماقبل = فراوانی تجمعی یک دسته                                     مجموع فراوانی مطلق همان دسته و دسته

 F f f f f= + + + = + + + =4 1 2 3 4 8 15 18 15 56   
 = + + + + =8 15 18 15 24    ها               تعداد کل داده  80

=     درصد × =
56 100 70
80

]  ۀ                            درصد فراوانی تجمعی نسبی دست   )21    و27

---------------------------------------------- 

 (بهرام طالبی)      » 2 «  ۀ     گزین   -  22
     f =2 n   و          45 = + + =15 30 45 90 

 /= = =
45 1 0 5
90 2

    دوم  ۀ                 فراوانی نسبی دست  
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 (آرش رحیمی)      » 1 «  ۀ     گزین -  23

                     فراوانی نسبی هر دسته  = 

 / n
n

⇒ = ⇒ =
60 2 30 

                 هـا در نمـودار                       مجموع مساحت مستطیل  S   ،             ها یکسان باشد              اگر طول دسته
                   یلی برابر است با:     مستط

 ) C=(طول دسته          
S n C C C= × ⇒ = × ⇒ =180 30 6 

---------------------------------------------- 

 (کورش داودي)  » 2 «  ۀ     گزین -  24
 : n = + + + =20 40 50 20    ها               تعداد کل داده130

 = =
20 2

130 13
 A                      فراوانی نسبی گروه خونی  

---------------------------------------------- 
 علیا) (لیلا حاجی  » 3 «  ۀ     گزین -  25

                                                      مساحت زیر نمودار چندبر فراوانی = مساحت نمودار مستطیلی

S                       با هم برابرند و داریم:  S  و   ′S             پس در این جا 
S

=
′

1   

---------------------------------------------- 

 علیا) (لیلا حاجی  » 3 «  ۀ     گزین -  26
R        تغییرات   ۀ     دامن  = − =19 7 12   

RC            طول هر دسته  
K

= = =
12 3
4

   

   ها                                                                       در نمودار چندبر فراوانی دو دسته با فراوانی صفر و هم طول با سایر دسته
      شوند.             ها اضافه می         به دسته

        چنین در          است، هم    22   تا     19       شود از                                 اي که بعد از دسته آخر اضافه می      دسته
              گیرنـد، پـس                 ها قرار مـی x            ها روي محور                                  نمودار چندبر فراوانی، مرکز دسته

+/             خواهیم داشت:
= =

19 22 41 20 5
2 2

   

---------------------------------------------- 

 علیا) (لیلا حاجی  » 4 «  ۀ     گزین -  27
                     بگیریم، خواهیم داشت:  x       دوم را   ۀ                    اگر زاویه مرکزي دست

 

x
x

x
x

x x x x x

x x

f f
n n

f
n

α =

α =

α =

α =

α =

+ + + + = ⇒ + =

⇒ = ⇒ =

α = × =

α = × ⇒ = ×

⇒ =

1
2
3
4

0
5

0 0 0 0

0 0

0 0
3

0 0 03 3
3

3

2

3

80

2 3 80 360 7 80 360

7 280 40

3 40 120

360 120 360

1
3

   

 (حمیدرضا سجودي)  » 2 «  ۀ     گزین -  28

                      باشد، بنابراین داریم:                         هاي نسبی برابر با یک می                     دانیم مجموع فراوانی    می

 x=  فراوانی نسبی کالاي                 B     

 / x / / x / /+ + + = ⇒ = − =0 3 0 25 0 3 1 1 0 85 0 15 

   B
B

f
n

α = × = × =0 0 015360 360 54
100

   

---------------------------------------------- 

 علیا) (لیلا حاجی  » 3 «  ۀ     گزین -  29

        توانـد      می  x        است، پس    6  و    4       دو عدد     بین   x  ،  1  ۀ                 هاي مربوط به ساق        در برگ

       اسـت،     7  و    5           بین دو عدد   x  ،  3  ۀ                 هاي مربوط به ساق              باشد. در برگ   6   یا    5   یا    4

                         بـالا را داشـته باشـد،                      باید هر دو ویژگی  x      باشد.    7   یا    6   یا    5      تواند     می  x   پس 

      است.)  x        ها جواب                     باشد. (اشتراك حالت   6   یا    5      تواند     می  x   پس 

---------------------------------------------- 

 (هادي پلاور)  » 2 «  ۀ     گزین -  30

   −18جدید  ۀ            قدیم = زاوی  ۀ     زاوی     

   f
n

= × = × =2 6360 360 144
15

  قدیم  ۀ     زاوی     

   = − =144 18 126    جدید  ۀ     زاوی     

                          دوم اضافه شده است، داریم:  ۀ            داده به دست  x             اگر فرض کنیم 

 f x ( x) x
n
′ +

= × = × = + × = +
′ +

2 6360 360 6 18 108 18
15 5

     جدید  ۀ     زاوی     

 x x x= + = ⇒ = ⇒ =108 18 126 18 18 1      جدید  ۀ     زاوی     

 = + =6 1     دوم  ۀ                 فراوانی جدید دست  7

---------------------------------------------- 

       اقتصاد          

 

      نژاد)            (فرهاد علی  » 2 «  ۀ     گزین -  31

      الف)

                  محصول در هر مرحله  ة                                    ارزش محصول در آن مرحله = ارزش افزود   

 -    قبل   ۀ                   ارزش محصول در مرحل 

,     ریال   , ,= − =10 500 7 500 3     دوم  ۀ              محصول در مرحل  ة           ارزش افزود  000

, ریال , ,= − =23 500 16 150 7  آخرۀ محصول در مرحلة ارزش افزود 350

    روش    ،               خـدمات نهـایی                       ارزش کـل کالاهـا و    ۀ                          ب) نام دیگر این روش محاسب

                               تولید یا روش ارزش افزوده است.

                                                                    ج) براي جلوگیري از اشتباه، کارشناسان حداقل دو روش را براي محاسبه به 

        کنند.                 ها را مقایسه می        و جواب      گیرند         کار می

 فراوانی مطلق آن دسته
 ها تعداد کل داده
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                (فاطمه فهیمیان)  » 3 «  ۀ     گزین -  32

)    ریال )= + × = + =
25300 300 300 75 375
100

   95       در سال A         قیمت کالاي

)    ریال )= − × = − =
10400 400 400 40 360
100

   95       در سال   B          قیمت کالاي 

 = × =
2210 140
3

   95       در سال   A           تعداد کالاي   

 = × =
3180 270
2

   95       در سال   B           تعداد کالاي 

 ( ) ( )= × + ×140 375 270    95                             تولید کل به قیمت جاري در سال 360

,    ریال  , ,= + =52 500 97 200 149 700     

 ( ) ( )= × + ×140 300 270    95           ابت در سال                   تولید کل به قیمت ث400

,    ریال  , ,= + =42 000 108 000 150 000     

   95                                          اختلاف تولید کل به قیمت جاري و ثابت در سال  

,     ریال   ,= − =150 000 149 700 300   

---------------------------------------------- 

                   (مهشید سادات قرشی)  » 2 «      گزینۀ  -  33

و » ت سـرمایه قیمـت خـدما  «، به ترتیب مربوط بـه  3و ردیف  2الف) ردیف 

 است. » بها یا وجوه مربوط به اجاره اجاره«

=درآمد صاحبان مشاغل آزاد ب)  ×
1
5

 ها و مؤسسات سود شرکت 

=میلیارد ریال   × =
1 615 123
5

 ها و مؤسسات سود شرکت 

=بگیران)  درآمد حقوق  ×
2
6

 ایهدرآمد صاحبان سرم 

 ها و مؤسسات + درآمد صاحبان املاك و مستغلات + (سود شرکت 

)میلیارد ریال )= × + + =
2 966 762 123 617
6

 درآمد صاحبان سرمایه

 بگیران = درآمد ملی + درآمد صاحبان سرمایه + درآمد حقوق 

 ها و مؤسسات+درآمد صاحبان املاك و مستغلات درآمد صاحبان مشاغل آزاد+سود شرکت

=ریالمیلیارد  + + + + =966 617 762 123 615  درآمد ملی3083

 ج) 

,ریال , , , ,
, ,

= = =
3 083 000 000 000 12 332

250 000 000
 درآمد سرانه

---------------------------------------------- 

                   (مهشید سادات قرشی)  » 4 «      گزینۀ  -  34

در محاسبات مربوط به حسابداري ملی منظـور  » 4«ۀ جز گزین موارد بهۀ هم

 شود. نمی

            سادات قرشی)       (مهشید   » 2 «      گزینۀ  -  35
هـا   شـاخص  ۀبا توجه به تفاوت چشمگیر جمعیت کشورهاي مختلف، محاسب

سطح زندگی و رفاه افراد ۀ تواند معیار بهتري براي مقایس به صورت سرانه می
 جوامع مختلف باشد.

 درآمد سرانه = 

=ریال   =
6200 310
20

  Nکشور ۀ درآمد سران 

=ریال   =
5100 170

30
  Dکشور ۀ درآمد سران 

=ریال   =
21000 30

700
  E کشورۀ درآمد سران 

=ریال   =
7000 100
70

  Fکشور ۀ درآمد سران 

 بهترین وضعیت را در سال جاري دارند. Nبدترین وضعیت و کشور  Eکشور 
---------------------------------------------- 

              (نسرین جعفري)  » 4 «      گزینۀ  -  36
 الف)

 , , , ,= + + +26 236 12 502 19 636 23  تولید ناخالص داخلی 830
=,رد یورو میلیا  82 204 

 کنیم. تولید کل، منظور نمیۀ اي را در محاسب نکته: کالاهاي واسطه
 تولید ناخالص داخلی = تولید خالص داخلی -استهلاك ۀ هزین ب) 

,میلیارد یورو  , ,= − =82 204 20 000 62   تولید خالص داخلی 204

,یورو پ) , , , ,
, ,

= =
62 204 000 000 000 622 040

100 000 000
 الص داخلی سرانهتولید خ

 تولید ناخالص داخلی = تولید ناخالص ملی - ت)
 تولید افراد کشور که در خارج ساکن هستند+ تولید خارجیان مقیم کشور 

که تولید ناخالص داخلی با تولیدناخالص ملی برابر باشد  بدیهی است براي آن
قـیم  باید تولید افراد کشور که در خارج ساکن هستند بـا تولیـد خارجیـان م   

 کشور برابر باشد.
---------------------------------------------- 

             (سارا شریفی)  » 1 «  ۀ     گزین -  37
          هـا بـه                              شود زیـرا ایـن فعالیـت                                          الف) در محاسبات حسابداري ملی لحاظ نمی

      شود.)               ها پرداخت نمی                        کنند. (پولی در قبال آن                         اصطلاح از بازار عبور نمی
   اي                        شـوند کـالاي واسـطه                مصـرف مـی      آلات                                ب) قطعاتی که در تولید ماشـین 

                     اي در بطـن کالاهـاي                            جا که ارزش کالاهاي واسطه              شوند و از آن          محسوب می
     هـا           ارزش آن  ۀ                                 تولید کل جامعه بایـد از محاسـب    ۀ                       نهایی است، پس در محاسب

                                            نظر کرده و فقط کالاهاي نهایی را محاسبه کنیم.     صرف
            ایـران، در                                       گذاري یـک شـرکت خـارجی در کشـور                           ج) سود حاصل از سرمایه

                   گردد نه تولید ملی.                                    محاسبات تولید داخلی ایران منظور می
     جـا                 شـود و از آن              اي محسوب می                نان کالاي واسطه  ۀ                      د) آرد مصرفی براي تهی

  ۀ                                            اي در بطن کالاهاي نهایی است، پـس در محاسـب                        که ارزش کالاهاي واسطه
        الاهـاي                  نظر کرده و فقط ک        ها صرف         ارزش آن  ۀ                             تولید کل جامعه باید از محاسب

                      نهایی را محاسبه کنیم.
                                                                      هـ) ارزش تولیدات یک کارگر ایرانی مقیم چین، در محاسـبات تولیـد ملـی    

      گردد.                ایران منظور می
                                              ایرانی مستقر در ایـران، در محاسـبات تولیـد      ۀ                          و) ارزش تولیدات یک کارخان

      گردد.                    ملی ایران منظور می

 درآمد ملی
 جمعیت کشور

 درآمد ملی
 جمعیت کشور
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                (فاطمه فهیمیان)  » 4 «      گزینۀ  -  38
) و درآمـد صـاحبان   1بگیـران (ردیـف    حقـوق  الف) دستمزدها همان درآمـد 

 ) است.3سرمایه همان قیمت خدمات سرمایه (ردیف 
 وجوه مربوط به اجاره = درآمد صاحبان املاك و مستغلات (ب 

, ریال ,= 122 070 000 

, ریال  , , ,= × =
5 253 830 000 423 050 000
3

  قیمت خدمات سرمایه 

 بگیران = درآمد ملی ق(وجوه مربوط به اجاره) + درآمد حقو 
 قیمت خدمات سرمایه + درآمد صاحبان املاك و مستغلات  
 شود + ها و مؤسسات می درآمد صاحبان مشاغل آزاد+ سودي که نصیب شرکت 
 , , , , , ,= + +175 610 000 122 070 000 423 050  درآمد ملی 000
,ریال   , , , , , ,+ + =366 210 000 253 830 000 1 340 770 000 

,ریال  , , /
, ,

= = =
1 340 770 000 25 784

52 000 000
 يلم دمآرد
 تيعمج

 جدرآمد سرانه ( 

ها  شاخصۀ گیر جمعیت کشورهاي مختلف محاسب د) با توجه به تفاوت چشم
سطح زندگی و رفاه افراد ۀ تواند معیار بهتري براي مقایس به صورت سرانه می
 جوامع مختلف باشد.

---------------------------------------------- 
 (مهدي کاردان)  » 4 «      گزینۀ  -  39

کل در سال سوم نسـبت بـه سـال اول،     میلیون ریال افزایش تولید 1100از 
( )−3100 میلیون ریـال آن ناشـی از افـزایش مقـدار تولیـد       800، 2000
( )−2800 هاسـت.   میلیون ریال آن ناشی از افزایش قیمـت  300و  2000
( )−1100 800 . 

میلیون ریال افزایش تولید کل در سـال دوم نسـبت بـه سـال اول،      500از 
( )−2500 ــدار    200، 2000 ــزایش مقـ ــی از افـ ــال آن ناشـ ــون ریـ میلیـ

ــد )تولیـ )−2200 ــزایش   300و  2000 ــی از افـ ــال آن ناشـ ــون ریـ میلیـ
)هاست قیمت )−500 200. 

---------------------------------------------- 
  )  95              (کنکور سراسري    » 3 «      گزینۀ  -  40

=ارزش تولید خارجیان مقیم کشور  ×
1
4

 ارزش  خدمات  

=میلیارد ریال  × =
1 44 11
4

 ارزش  خدمات  

 خالص داخلی ارزش مواد غذایی + ارزش ماشین آلات =  تولید نا
 ارزش تولید خارجیان مقیم کشور + ارزش خدمات + ارزش پوشاك + 

=میلیارد ریال  + + =150 11 44  تولید ناخالص داخلی 205

=ارزش تولید مردم کشور که در خارج ساکن هستند  ×
2
3

 استهلاك ۀ هزین 

=میلیارد ریال  × =
2 45 30
3

 استهلاك ۀ هزین 

 تولید ناخالص داخلی =  تولید خالص داخلی -استهلاك ۀ هزین
=میلیارد ریال  − =205 30  تولید خالص داخلی 175

=
 يلخاد صلاخ ديلوت

 روشک تيعمج
 تولید خالص داخلی سرانه 

,ریال  ,= =
175 000 5 000

35
 تولید خالص داخلی سرانه 

 تولید خالص داخلی = تولید خالص ملی -قیم کشور ارزش تولید خارجیان م
 ارزش تولید مردم کشور که در خارج ساکن هستند + 

=میلیارد ریال  − + =175 44 45   تولید خالص ملی 176

                       ادبیات فارسی سال چهارم
 

             (حمید محدثی)  » 3 «  ۀ     گزین -  41
      حـرف    »  ي «               کلمات قافیـه،    »     نواي «  و   »    واي «      کلمات   »  3 «  ۀ                در بیت اول گزین

  و   »       مجـوي  «                       ) و در بیـت دوم نیـز    1 (  ة                                   الحاقی و (ا) حرف اصلی طبـق قاعـد  
  ة                                                    کلمات قافیه، (ي) حرف الحاقی (و) حرف اصلی و طبق قاعد  »     وگوي     گفت «
         ) هستند. 1 (

---------------------------------------------- 

  )  92              (کنکور سراسري   » 4 «  ۀ     گزین -  42
کـه در  » شـام «هـاي فرعـی و    قافیه» سلطان«و » نان«، »4«ۀ در بیت گزین

اسـت و در مصـراع دوم   » خورنـد  غذایی که شـب مـی  «معناي              مصراع او ل به
ۀ هـاي اصـلی هسـتند. در گزین ـ    معناي شهر شام است (جناس تام)، قافیـه  به
هـم  » 3«ۀ در دو مصراع معنـاي متفـاوت نـدارد و در گزین ـ   » رحمت«، »1«
 کار رفته و ردیف است.  در یک معنا به» دوست«

---------------------------------------------- 
      نژاد)                سادات طباطبایی        (عارفه  » 3 «  ۀ     گزین -  43

 است.»  ُ   ـ و«قافیه معیوب نیست و حروف مشترك » 3«ۀ در گزین
 هاي دیگر: تشریح گزینه

کلمات پایانی دو مصراع هیچ حرف مشترکی ندارنـد کـه بتوانـد    »: 1«ۀ گزین
 اساس قافیه قرار گیرد.

 صامت مشترك ندارند.» اي  َ     ـ طره«و » اي  َ     ـ هره« »:2«ۀ گزین
 صامت و مصوت مشترك ندارند.» تو -او »: «4«ۀ گزین

---------------------------------------------- 

             (اصلان قزللو)  » 3 «  ۀ     گزین -  44
                                          َ    هاي پنجم و هفتم قافیه هستند. حروف اصلی:  ـ + ر در و بر، در مصراع

 هاي دیگر: تشریح گزینه

گرید: قافیه نیستند. چون حروف مشترك ندارند.  خندد و می می»: 1« ۀگزین
                                 َ                                  (توجه داشته باشید که مصو ت کوتاه  ـ + د، شناسه است و الحاقی محسـوب   

 شود.) می
آید و در مصـراع اول   : ردیف نیست. ردیف بعد از قافیه می»آب«»: 2«ۀ گزین
 اي نیست. قافیه
کـه در   مصـراع اسـت، در حـالی   در مصراع ششم در پایان » در»: «4«ۀ گزین

 تواند قافیه باشد. مصراع پنجم قبل از ردیف قرار دارد. به همین سبب نمی
---------------------------------------------- 

 (مرتضی کلاشلو)        » 4 «  ۀ     گزین -  45
 هاي دیگر: تشریح گزینه

 روح»: 1«ۀ گزین
 مغز»: 2«ۀ گزین
 ریم »: 3«ۀ گزین

---------------------------------------------- 

 (اصلان قزللو)  » 3 «  ۀ     گزین -  46
 »   َ      تیر نداختی«حذف همزه دارد = » تیر انداختی«
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 نژاد) (سیدجمال طباطبایی      » 2 «  ۀ     گزین -  47

 یک علامت کم گذاشته شده است.» 2«ۀ در گزین

   ر د دا  َن    م م    چ شـ  ِ ب ـ

U  - - U - - 

 تی گیـ   ل ـ   س ف  َ ط ر  َخ 

U - - U - - 
---------------------------------------------- 

 )           رویا رحمانی(  » 3 «  ۀ     گزین -  48
 آمده است:» 3«ۀ تقطیع صحیح بیت سؤال در گزین

U U U U
U U U U

− − − − − − −
− − − − − − −

 

---------------------------------------------- 

 (حسن روزپیکر)  » 4 «  ۀ     گزین -  49
 سروده شده است.» مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن«بر وزن » 4«ۀ گزین

U - U - U U - - 

 ره   م ز  د    ه ـ هد ج تا ب

U - U - U U -  

  فید   س ـ ز با  ك  بر  م 

 که شاعر در هجاي هفتم از اختیار شاعري حذف همزه استفاده کرده است.
---------------------------------------------- 

 (فائزه جعفري)  » 1 «  ۀ  ن   گزی -  50
 هاي دیگر: تشریح گزینه

(میخوارگـان)  ۀ هجاي سوم رکن دوم اضافی است، زیرا در کلم ـ»: 2«ۀ گزین
 شود.                        بعد از مصو ت بلند حذف می» ن«حرف 

 هجاي دوم رکن اول (رو) بلند است که کوتاه ذکر شده است.»: 3«ۀ گزین

شـده اسـت، در    بلنـد تلفـظ  »  ت «هجاي سوم رکن دوم یعنـی  »: 4«ۀ گزین
 که باید کوتاه تلفظ شود. حالی

---------------------------------------------- 

               ادبیات اختصاصی      

 

 (موسی اکبري)  » 3 «  ۀ     گزین -  51
 هاي دیگر: تشریح گزینه

 باشد. عصر رودکی نمی عنصري از شاعران هم»: 1«ۀ گزین

ــ ــعر و ادب دري،   »: 2«ۀ گزین ــامانیان از ش ــت س ــویق و حمای ــالی از تش خ
 هاي سیاسی نبود. انگیزه

گونـه کـه بـه     هاي خود را همـان  شاعران این دوره افکار و خیال»: 4«ۀ گزین
کردند و براي پیدا کردن تعابیر تازه خود را بـه   رسید، بیان می خاطرشان می

 انداختند. زحمت نمی

 نژاد) سادات طباطبایی (عارفه  » 2 «  ۀ     گزین -  52
هاي شعري حـد واسـط فردوسـی و     جلوه بوشکور بلخی از نظر فکر و زبان و

رودکی اسـت؛ مضـامینی شـبیه بـه مضـامین رودکـی در اشـعار بوشـکور و         
 شود.  زند، در اشعار فردوسی دیده می هایی از آن نوع که بوشکور می حرف

کنـد و پیـرو اوسـت.     کسایی از رودکی به عنوان استاد شاعران جهان یاد می
، بعـدها سرمشـق   (ص) نـدان پیـامبر  اشعار زهدآمیز و ارادت کسـایی بـه خا  

 ناصرخسرو قرار گرفت.
---------------------------------------------- 

 نیا) (اعظم نوري  » 4 «  ۀ     گزین -  53
 هاي دیگر: تشریح گزینه

ــ ــر    »: 1«ۀ گزین ــتگاه امی ــه دس ــتگان ب ــران و پیوس ــی از معاص ــهید بلخ ش
 احمدسامانی و ابوعبداالله جیهانی است.  نصربن

 زمان بود. ن کودکی بوشکور بلخی با ایام سالخوردگی رودکی همدورا»: 2«ۀ گزین
سندبادنامه و مثنوي کلیله و دمنه از آثار مثنوي رودکی ۀ منظوم»: 3«ۀ گزین
 باشند. می

---------------------------------------------- 

 نیا) (اعظم نوري  » 3 «  ۀ     گزین -  54
هـاي شـعري    و مضـمون  ها در عصر فردوسی، شمار شاعران زیاد و تنوع قالب

 درخور توجه است.
---------------------------------------------- 

 نژاد) سادات طباطبایی (عارفه  » 1 «  ۀ     گزین -  55

 هاي دیگر بدین صورت است: اشکالات گزینه
جغرافیـاي عمـومی بـه ویـژه     ة اطلاعات کتاب حدود العالم دربار»: 2«ۀ گزین

 هاي اسلامی است. سرزمین
هاي شـعر ایـن دوره    هاي عرفانی و آسمانی از ویژگی فقدان مایه »:3«ۀ گزین

 است.
ابومنصـوري تـألیف   ۀ ابوالمؤید بلخی پـیش از شـاهنام  ۀ شاهنام»: 4«ۀ گزین

 یافته است.
---------------------------------------------- 

 (رویا رحمانی)      » 3 «  ۀ     گزین -  56
سی است کـه در عصـر   تفسیر طبري دومین کتاب مهم به نثر فارۀ ) ترجم1

 است. سامانیان فراهم آمده
 است. ) تمام آن تا امروز بر جاي مانده2
ابومنصـوري خواسـت   ۀ ) منصور بن نوح سامانی پس از پدید آمدن شاهنام3

 که تفسیر طبري را ترجمه کنند.
---------------------------------------------- 

 نژاد) (فرهاد علی  » 1 «  ۀ     گزین -  57
 دقیقی به کوشش دکتر محمدجواد شریعت در تهران چاپ شده است.دیوان شعر 

---------------------------------------------- 
 نژاد) (فرهاد علی  » 3 «  ۀ     گزین -  58

 موارد نادرست:

تاریخ و فرهنـگ ایـران پـیش از اسـلام از نگـاه      ۀ شاهنامه عبارت است از هم -
 گیرد.) ن بر ایران پایان میفردوسی (سیر حوادث شاهنامه با دست یافتن تازیا

 گوید:  ابیات ضعیف شاهنامه میة فردوسی دربار -
                                                      اگر بازجویند از او بیت ب د / همانا که باشد کم از پانصد
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 پرست) (نسرین حق        » 3 «  ۀ     گزین -  59

هـاي   نویسی با وجود ورود زبان اوج تاریخة در عصر خواجه رشیدالدین یا دور
و عربی در فارسی بلافاصله ظاهر نشـد و در  بیگانه، اثر ناخوشایند زبان ترکی 

 نویسندگان نیز یکسان نبود.ۀ قلم و زبان هم
---------------------------------------------- 

 نژاد) (فرهاد علی  » 3 «  ۀ     گزین -  60
 هاي دیگر: تشریح گزینه

گشـاي عطاملـک جـوینی     در مورد کتـاب تـاریخ جهـان   » 2و  1«هاي  گزینه
 هستند.

هجـري پایـان یافتـه     710التـواریخ در سـال    لیف کتاب جامعتأ»: 4«ۀ گزین
 است.

---------------------------------------------- 

 پرست) (نسرین حق  » 4 «  ۀ     گزین -  61
هـاي   استفاده از زبان و الفاظ محاوره مثل بخاري در این بیت معرف ویژگـی 

 سبک عصر صائب است.
---------------------------------------------- 

  )94خارج از کشور  (  » 1 «  ۀ     گزین -  62
 ـ  بیش ۀ ترین شهرت شاعري وحشی بافقی، مرهون غزلیات اوست، زیـرا تجرب

 کند.  یک عشق واقعی را در خود منعکس می
---------------------------------------------- 

 (اصلان قزللو)      » 3 «  ۀ     گزین -  63
 ناتمام)وحشی بافقی: خلد برین، ناظر و منظور، فرهاد و شیرین (

 جهانی  کلیم کاشانی: فتوحات شاه

 صائب تبریزي: قندهارنامه، محمود و ایاز 
 آبادي: عرفات، محیط اعظم، نکات و مراسلات بیدل عظیم

---------------------------------------------- 
 )   نیا           اعظم نوري(      » 2 «  ۀ     گزین -  64

انتخـاب محمدرضـا   ها به  اي از غزلیات بیدل در پایان کتاب شاعر آینه گزیده
 شفیعی کدکنی به چاپ رسیده است. 

---------------------------------------------- 

 (حمید محدثی)  » 2 «  ۀ     گزین -  65
                           شـاه تهماسـب صـفوي بـه       ۀ                                         محتشم کاشانی خود از کسانی بود که به توصی

               دوم آن را باید   ۀ                                                     اشعار دینی روي آورد. شاعري محتشم دو رویه دارد که روی
                                 قبت و به طور کلی شعر دینی دانست.          مرثیه و من

---------------------------------------------- 

 نیا) (اعظم نوري   »  4 «  ۀ     گزین -  66

 تشبیه به کار نرفته است.ۀ آرای» ج«و » ث«، »ب«در ابیات 
 تشبیه در سایر ابیات:ۀ آرای

 آفتاب (مانند) شمعی است. (تشبیه بلیغ اسنادي)»: الف«بیت 
 حیوان صبح (تشبیه بلیغ اضافی) ۀچشم»: پ«بیت 
 خورشید (تشبیه بلیغ اضافی)ة مهر»: ت«بیت 
 خورشید (تشبیه بلیغ اضافی)ۀ آیین»: چ«بیت 

 نژاد) سادات طباطبایی (عارفه      » 3 «  ۀ     گزین -  67

تشـبیه بلیـغ   » سرو قـد «شود.  تشبیه غیربلیغ یافت نمی» 3«ۀ در بیت گزین
 اضافی است.

 هاي دیگر: تشریح گزینه

در » وش«شـود،   در هر دو مصراع تشبیه بلیغ اسـنادي یافـت مـی   »: 1«ۀ گزین
 پسوند شباهت و ادات تشبیه است که تشبیه غیربلیغ ساخته است.» مهوش«

تشـبیه غیربلیـغ   » چو تـو شمشـاد  «تشبیه بلیغ و » باغ رسالت»: «2«ۀ گزین
 است.
 تشبیه غیربلیغ است.» چون کبوتر«تشبیه بلیغ و » مرغ دل»: «4«ۀ گزین

---------------------------------------------- 

 )93(خارج از کشور    »  3 «  ۀ     گزین -  68
کار رفته است: شام زلفین / تـو اي حـورا    چهار تشبیه به» 3«ۀ در بیت گزین
 چشم مانند دریا پر از گوهر شود.ۀ چشم/ چشمۀ صفت / چشم

 هاي دیگر: تشریح گزینه

 / تشبیه زلف به مشکین رسن (طناب)تشبیه دل به سایه / خورشید رخ »: 1«ۀ گزین
 از اشک ندامت همانند مخزن گنج گهر شدم. / تشبیه خانه به صدف»: 2«ۀ گزین
 شکرزار قناعت / چون مور / تشبیه سیرچشمی به خاتم دست سلیمان.»: 4«ۀ گزین

---------------------------------------------- 

 اصفهانی) (حمید       » 2 «  ۀ     گزین -  69

                                                     خواهد مانند  ناي از دل بنالـد، نـه ماننـد  چنـگ از     ز مخاطب میالف) شاعر ا
 پوست. بیت دو تشبیه دارد.

-نشیند، تشبیه کـرده اي که بر گلبرگ میب) شاعر عرق روي یار را به قطره
 است. بیت یک تشبیه دارد. 

قـد و  «و » همچـو بیـد  «       ِ                  یعنی دل  ماننـد  صـنوبر.   » دل صنوبري«ج) ترکیب 
 م تشبیه دارند. بیت سه تشبیه دارد.   ه» بالاي چون صنوبر

د) تشبیه افتادن عکس شکوفه بر لب آب به قوس قزح بر گذر کهکشان. بیت 
 یک تشبیه دارد.

شـود.  در بیت تشبیه خود به بنفشه و شیر ـ به دلایل مختلف ـ دیده می    هـ)
 بیت دو تشبیه دارد.

ه بدسـگال                   ِ                                             و) تشبیه جاودانگی  کـار مخاطـب پـیش سـلطان بـه زر و تشـبی      
 مخاطب به زر براي مدفون بودن در زیر زمین. بیت دو تشبیه دارد.

 ز) تشبیه مخاطب به کبک، گل و خار. بیت سه تشبیه دارد.   
                       ِ                        ح) تشبیه هلال عید به لب  نان. بیت یک تشبیه دارد.

---------------------------------------------- 
 )90(کنکور سراسري       » 2 «  ۀ     گزین -  70

بـه تـرجیح داده شـده                                           رج ح، تشبیهی است که در آن مشب ه بر مشب ه تشبیه م
 است.

گوید: زیبایی مژگان و ابـروي تـو بـر زیبـایی مـاه و       شاعر می» 1«ۀ در گزین
تر از  شاعر زیبایی چشم معشوق را بیش» 3«ۀ خورشید برتري دارد. در گزین

نگـاه معشـوق   گویـد طـوطی، سـخن گفـتن خـود را از       داند و می آهوان می
شــاعر گــل روي معشـوق را از بــاغ جهــان برتــر  » 4«ۀ فراگرفتـه و در گزین ــ

 داند. می
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               عربی سال چهارم          

 

                   (محمدتقی بابائیان)  » 3 «  ۀ     گزین -  71
میـان  »:          ـ           ِ       بین التکب ر و علـو  اله مـۀ    «ما باید فرق بگذاریم / »:   َ        ُ َ ِّ ع ل ینا أن ن ف ر ق«

مـن  «و ننـامیم/  »:  ـ   س م ی       ُو لا ن «بینی) و بلندهمتی /  خودپسندي (خودبزرگ
 حقیقت جایگاهش را»:             حقیقۀ م نزلته«شناسد/  کسی که می»:   ِ  ی عر ف 

---------------------------------------------- 

                     (سیدمحمد علی مرتضوي)  » 2 «  ۀ     گزین -  72

در نادانی، از جهل/ »:         م ن الجهل«تو را بس است، تو را کافیست/ »:     ح سبک«
(در »:     َ       تسـخر  مـن  «دوسـتان/  »: الأصدقاء«نی/ جویی ک که عیب»:        أن تعیب «

 دیگران»:    َ   الآخ رین«جا) مسخره کنی/  این
---------------------------------------------- 

  )  94              (کنکور سراسري         » 1 «  ۀ     گزین -  73
بـه بیـداد خـویش/    »: بظلمـه /«خود »: نفسه«ابتدا / »:    ًأولا «ظالم/ »:    ّ   الظ الم«
»: کمـا «و نادرست اسـت.)/  » کشد می«اي معن به» یقتل(«میرد  می»: یموت«

 بر سر خود»: علی رأسه«کند /  ویران می»:     یهد م«طورکه /  همان
---------------------------------------------- 

                  (محمد مهدي رضایی)  » 4 «  ۀ     گزین -  74

گردد، پـس   برمی» نار«، ضمیري است که به اسم مؤنث »   َ  إشت عل«فاعل فعل 
           َ  َ بیاید: إشت عل ت  صورت مؤنث          ً   باید حتما  به

---------------------------------------------- 

  )                  سیدمحمد علی مرتضوي (  » 4 «  ۀ     گزین -  75
              ْ                َ    ْ     ً         و  إذ  قال  إبراهیم  ر ب  اج عـل  هـذا الب لـد  آم نـا       «                  گذاري درست عبارت:       حرکت

  »           َ  ْ    َ        ُ   و اج ن ب نی و  ب ن ی  أن  ن عب د  الأص نام 
---------------------------------------------- 

  )                محمدتقی بابائیان (  » 1 «  ۀ     گزین -  76
 :هاي دیگر تشریح گزینه

 نادرست است.» مشتق (اسم التفضیل)»: «2«گزینۀ 
 نادرست است.» لازم»: «3«گزینۀ 
 نادرست است.)»      مشب هۀ صفۀمشتق (»: «4«گزینۀ 

---------------------------------------------- 

  )  94              (کنکور سراسري   » 1 «  ۀ     گزین -  77
فاعل، مؤنث حقیقی و بدون فاصله بعد از فعل آمده است، پـس تأنیـث   » ههذ«

و » 2«هـاي   مؤنث مجازي و در گزینـه » یدا«، »3« ۀگزینفعل واجب است. در 
 ، فاعل مؤنث با فاصله بعد از فعل آمده و تأنیث آن، جایز است (نه واجب).»4«

---------------------------------------------- 

 پور) (خدیجه علی  » 2 «  ۀ     گزین -  78
جمـع  «                                       ً                       صاحب (اسم فاعل)/ م تج ر (اسم مکان)/ م حس نا  (اسم فاعـل)/ فقـراء   

                             (صفۀ مشب هه) همگی مشتق هستند.»  َ   ف قیر
---------------------------------------------- 

 (محمدتقی بابائیان)  » 3 «  ۀ     گزین -  79
 :هاي دیگر تشریح گزینه

ۀ و در گزین ـ»             ً    أکثـر ا عوجاجـا   »: «2«ۀ ن، در گزی»          ًأکثر سوادا »: «1«گزینۀ در 
 صحیح است.»   َ       ًأش د  بیاضا »: «4«

---------------------------------------------- 
 پور) (خدیجه علی  » 2 «  ۀ     گزین -  80

                 صفت مشب هه هستند.»                                 الس ریع، الص عاب (جمع ص عب) و الأحم ر«ها:  در سایر گزینه

      شناسی       تاریخ    
 

 (بهروز یحیی)      » 3 «  ۀ     گزین -  81
                                                                       صریان و هخامنشیان تقویم خود را بر اساس تقویم بابلیان ترتیـب دادنـد و    م

                  هـاي خورشـیدي و                                                           بابلیان براي تعدیل و از بین بـردن اخـتلاف طـول سـال    
         افزودند.                           بار ماه سیزدهمی به سال می                   قمري هر سه سال یک

---------------------------------------------- 
 ه)زاد (منصوره حاجی      » 3 «  ۀ     گزین -  82

گـذارد و اخبـار    گزینش اخبار، مورخ اخبار غلط و دروغ را کنار میۀ در مرحل
سـنجش و گـزینش   ۀ گزیند. این مرحله، مرحل ـ صحیح و قابل اعتماد را برمی
استفاده از معقولات، او تمامی اطلاعات صحیح ۀ اخبار تاریخی است. در مرحل

تنظیم مطالـب،  ۀ کند. در مرحل گردآوري شده را منظم و بررسی و تفسیر می
پردازد؛ او این کـار را بـر    پس از سنجش و گزینش مورخ به تنظیم اخبار می

 دهد. ها انجام می اساس ترتیب زمانی وقایع و نیز ارتباط میان آن
---------------------------------------------- 

             (بهروز یحیی)  » 2 «  ۀ     گزین -  83

سـیس حکومـت اشـکانیان    اشکانیان سال را بر اساس مبدأ خودشان یعنی تأ
شماري شمسـی قمـري بـابلی     هخامنشیان گاهة کردند و در دور شمارش می

 هاي این تقویم این بود که آغاز سال با آغاز پاییز یکی بود. رایج بود. از ویژگی
---------------------------------------------- 

  )زاده منصوره حاجی (  » 2 «  ۀ     گزین -  84
تـرین عمـل هوشـمندانه در تـاریخ،      مهـم «وید: گ مارتین نیلسون سوئدي می

 »شماري است. زمان
---------------------------------------------- 

            محمد کریمی)      (علی  » 1 «  ۀ     گزین -  85
اي مأمور بـه   در دوران امپراتوري سلجوقی و به دستور ملکشاه سلجوقی عده

 اصلاح تقویم شدند.
---------------------------------------------- 

             (بهروز یحیی)  » 4 «  ۀ     گزین -  86
گـردد   هخامنشیان بازمیة شماري در ایران به قبل از دور تقویم و گاهۀ پیشین

گرفتنـد،   روز مـی  شبانه 365جا که سال را  و در تقویم اوستایی ساسانی از آن
روز از سال شمسی  شبانه 30سال  120روز و در هر  سال یک شبانه 4در هر 

 افتاد. حقیقی عقب می
 مهم درسی: ۀ کتن

سال یک ماه بـه دوازده مـاه سـال     120براي رفع این مشکل آنان بعد از هر 
 شد. کردند و آن سال سیزده ماهه می اضافه می

---------------------------------------------- 

  )زاده منصوره حاجی (  » 1 «  ۀ     گزین -  87
مبـدأ   ها وقایع و حوادث خاص ملی یا قـومی خـود را بـه عنـوان     برخی ملت

کردند، مثـل تـاریخ جلـوس یـک فرمـانروا یـا تـاریخ         تقویم خود انتخاب می
ها یک حادثه و رویداد بزرگ طبیعی  پیروزي در یک نبرد میهنی. برخی ملت

دادنـد، ماننـد    مانند طوفان یا زلزله یا آتشفشان را مبدأ تقویم خود قـرار مـی  
مبـدأ تقـویم قـرار    بزرگ دینی به عنـوان  ۀ سومریان. در مبدأ دینی یک واقع

گیرد مانند تقویم هجري قمري که مبدأ آن هجرت پیـامبر (ص) از مکـه    می
 به مدینه است.
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 )89(کنکور سراسري    »  3 «  ۀ     گزین -  88

با ورود اسلام به ایران و رایج شدن تقویم هجري قمري و عدم اجراي کبیسه 
 اعتدال بهاري خارج شده بود. ۀ در تقویم یزدگردي، نوروز از نقط

---------------------------------------------- 

                (آزاده میرزایی)  » 2 «  ۀ     گزین -  89

 توجه به تاریخ بود.ۀ ترین نتیج گرایی، مهم سنت
---------------------------------------------- 

                (آزاده میرزایی)  » 2 «  ۀ     گزین -  90

سالان از  گرایی کهن نقالان و سنتۀ تا زمانی که خط اختراع نشده بود، حافظ
 ترین عوامل حفظ و توجه انسان به تاریخ بود. مهم

---------------------------------------------- 

                   جغرافیاي سال چهارم  

 

  )مهدي کاردان (  » 4 «  ۀ     گزین -  91
دانانی چون ابن حوقل، ابن بطوطه، ابن خردادبه و اصطخري اقدام به  جغرافی

چنـین   نمودند. هـم » المسالک و الممالک«هایی تحت عنوان  تألیف مجموعه
تألیف نمـود کـه در واقـع    » البلدان معجم«یاقوت حموي کتابی تحت عنوان 

رود و پس از جنگ جهانی دوم رویکرد  ها به شمار می المعارف مکان یک دایرة
 به جغرافیا دستخوش تحول و تکامل گردید.

---------------------------------------------- 
   ن)            (زهره جعفریا  » 2 «  ۀ     گزین -  92

ي فرعی است که هر یک از ي اصلی و چندین شاخهجغرافیا داراي سه شاخه
علــوم «از  GISگیرنـد. سـنجش از دور و   هـا از علـوم خاصـی بهـره مـی      آن

                     هاي کم ی در جغرافیـا  ، روش»هندسه«کشی (کارتوگرافی) از ، نقشه»فضایی
» شناسینزمی«و ژئومورفولوژي از » آمار و فناوري اطلاعلات و ارتباطات«از 

 گیرد.بهره می
---------------------------------------------- 

  )فؤاد باغستانی (    » 1 «  ۀ     گزین -  93
هـا اثـر    بینـی انسـان   جغرافیا و آموزش آن اهداف والایی دارد کـه بـر جهـان   

 گذارد و هدف نهایی جغرافیا کسب سواد جغرافیایی است. می
---------------------------------------------- 

  )آزاده میرزایی (   » 3 «  ۀ     گزین -  94
» الف«باشند و عبارت  مربوط به شناخت ساختاري می» ت«و » ب«عبارات 

 باشد. به شناخت کارکردي مربوط می» پ«به شناخت تکوینی و عبارت 
 مهم درسی: ۀ نکت

                                                                          عوامل توسعه مربـوط بـه شـناخت سـاختاري و مراحـل توسـعه مربـوط بـه         
      باشد.                 شناخت تکوینی می

---------------------------------------------- 

              (فاطمه سخایی)  » 3 «  ۀ     گزین -  95

و محصـول کشـاورزي و تبخیـر    » ورودي«در سیستم خاك، انرژي خورشید 
و افکـار و  » ورودي«هستند. در سیستم شهر، جمعیت و سوخت » خروجی«

 هستند.» خروجی«ها ایده

              (مهدي کاردان)    » 2 «  ۀ     گزین -  96
 تأثیر متقابل سیستم و محیط است. ة هدویژگی سیستم باز مشا -
 خاك یک سیستم ساده و شهر یک سیستم پیچیده است.  -
شـود   هاي چرخه آن است که مواد جدید بـه آن وارد نمـی   از جمله ویژگی -

 شود. ناپذیر تکرار می بلکه ماده یا انرژي موجود در آن به صورت پایان
---------------------------------------------- 

             (بهروز یحیی)    » 2 «  ۀ     گزین -  97
                                   آور اسـت، امـا در نهایـت بقـاي                                           پسخوراند منفی در یک سیستم اگرچه زیان

                        سیستم را به دنبال دارد.
---------------------------------------------- 

             (بهروز یحیی)    » 4 «  ۀ     گزین -  98
                          هاي کمـی و آمـاري جهـت                                                یکی از نتایج نگرش سیستمی این است که از روش

       بینی و                         تر استفاده کنند تا پیش                       براي محیط و جوامع بیش  نگري آینده      ینی و  ب     پیش
                                  تري براي محیط یا جوامع صورت گیرد.           تر و دقیق           نگري آسان       آینده

---------------------------------------------- 

  )آزاده میرزایی (    » 2 «  ۀ     گزین -  99
 تشریح عبارات نادرست:

کره (لیتوسفر)، هواکره  سنگ در نخستین مرحله زمین تنها شامل -
 کره (هیدروسفر) بود. (آتمسفر) و آب

      هـاي                                        توان زمان بـه وجـود آمـدن انسـان                          میلیون سال پیش را می   2     حدود   -
             اولیه دانست.

اندازهاي متفاوت بر سطح زمین تفاوت عناصر محیط  عامل پیدایش چشم
 باشد. طبیعی و محیط اجتماعی می

---------------------------------------------- 
                (فؤاد باغستانی)    » 4 «  ۀ     گزین -   100

 تصحیح شده عبارات نادرست:
 معبد سري رانگاناساس دامی در هندوستان واقع شده است. -
نگري مبتنی نیست و کل یک سیستم را به صورت واحد  جغرافیا بر جزء -

 کند. مطالعه می
---------------------------------------------- 

            اجتماعی      علوم      
 

  (الهه خضري)  » 3 «  ۀ     گزین -   101
           شناسـی را                                                                    وونت با الگوپـذیري از علـوم طبیعـی، نخسـتین آزمایشـگاه روان     

                                                                         تأسیس کرد. اعتقاد او این بود که ذهن و رفتار انسان مانند مـواد شـیمیایی   
                                    تواند موضوع تحلیل تجربی قرار بگیرد.    می

---------------------------------------------- 
            (اعظم رجبی)      » 2 «  ۀ     گزین -   102

                            بینـی نسـبت بـه آثـار و                     ها، قدرت پـیش                    هاي اجتماعی انسان             شناسایی کنش
                               آورد و ایــن از فوایـد علــوم                                  هــاي اجتمـاعی را پدیــد مـی                       پیامـدهاي فعالیـت  

                                              بینی علـوم اجتمـاعی بـه دلیـل آگاهانـه و                                   اجتماعی است. البته قدرت پیش
                تري نسـبت بـه                      ها از پیچیدگی بیش         تنوع آن             هاي انسانی و                 ارادي بودن کنش

                          علوم طبیعی برخوردار است. 
                             قدرت و حکومت است که یکـی از    ة                     جامعه یا علم به پدید  ة                سیاست: علم ادار

                  هاي اجتماعی است.       نظام      خرده
       داند.                                      شناسی را شناخت کنش اجتماعی انسان می                  شناسی خرد، جامعه       جامعه

                       هاي اجتماعی تعریف کرد.             ها و واقعیت      دیده             توان علم به پ                    علوم اجتماعی را می
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                   (ارغوان عبدالملکی)      » 3 «  ۀ     گزین -   103
                                                           شناسی انتقادي، فقط یک علم ابزاري نیست تا در خدمت وضع موجود        جامعه

                                                  گیري حوادث مشغول باشد. بلکه دانشی اسـت کـه بـا                بینی و پیش          و به پیش
            ر از نظـام                      هاي خود را جهت گـذا                      ها و هنجارها، توصیه                    داوري نسبت به ارزش

     دهد.                               موجود به نظام مطلوب، انجام می
---------------------------------------------- 

            (اعظم رجبی)      » 4 «  ۀ     گزین -   104
                 هاي رفتاري خود و                 هنجارها و ارزش  ة                                  در علوم اجتماعی ظرفیت داوري دربار

                                                                        دیگران و به دنبال آن امکان انتقاد نسبت به خطاهـاي رفتـاري و اجتمـاعی    
                 هـاي اجتمـاعی،          کـنش   ة                                            د. علوم اجتماعی با داوري و انتقـاد دربـار          وجود دار

                                                گیري اجتماعی مناسب و صـحیح را بـراي دانشـمند                       فرصت واکنش و موضع
      آورد.          فراهم می

            هاي اجتماعی                                                 شناسی قرن نوزدهم موضوع خود، یعنی جامعه و پدیده       جامعه
                 و تفـاوت میـان        گرفت                       وار طبیعی، در نظر می           هاي اندام                       را مانند یکی از پدیده

        انگاشت.                                              موضوع علوم طبیعی و علوم اجتماعی را نادیده می
---------------------------------------------- 

 (آذر محمودي)      » 1 «  ۀ     گزین -   105
 فرهنگ جهانی باید از دو سطح عقلانیت برخوردار باشد:

هاي کلان (بخشی  بینی (عقل متافیزیکی) و ارزش اول: عقلانیتی که از جهان
 ز عقل عملی) دفاع نماید.ا

هاي فرهنگی و با نظـر بـه شـرایط     دوم: عقلانیتی که براساس عقاید و ارزش
دهـی و مـدیریت اجتمـاعی بپـردازد.      سازي، سازمان تاریخی مختلف، به نظام

 (عقل ابزاري)
---------------------------------------------- 

  )ارغوان عبدالملکی (      » 4 «  ۀ     گزین -   106
 کـه  ايمنطقه فرهنگی مقاومت دهد کهمی رخ هنگامی فرهنگی امپریالیسم

 و ریـزد  است فرو گرفته قرار دیگر ايجامعه نظامی یا تصرف اقتصادي تحت
  .بپذیرد نیز را ي مسلطجامعه فرهنگی برتري مغلوب، قوم

 دهد؛می قرار هدف را کشورها دیگر فرهنگی هویت فرانو، استعمار در غرب جهان
 و دهدمی قرار هجوم مورد را دیگر هايفرهنگ هايآرمان و هارزشعقاید، ا یعنی

  .کندمی ترویج و تبلیغ را غرب هاي فرهنگارزش و عقاید آن، جاي به
 کودتـاي  از وابسـته،  نیروهـاي  رساندن قدرت به براي استعمارگر هايدولت

 و رضاخان 1299 اسفند سوم انگلیسی کودتاي کنند.استفاده می نیز نظامی
 از موفق نوع دو شاه محمدرضا 1332 مرداد 28 آمریکایی کودتاي همچنین
 است. ي آنخورده ي شکستنمونه نوژه، کودتاي و نو استعمار کودتاهاي

---------------------------------------------- 

 (الهه خضري)      » 3 «  ۀ     گزین -   107
       قـدرت                 گشـایی و بـا                                                   امپراطوري و شاهنشاهی، از طریق کشورگشایی و جهان

       اي است                      گیرد. استعمار، واژه                                          نظامی و حضور مستقیم سربازان پیروز شکل می
                                                                       که بر اشغال یک سرزمین خارجی، بـا توسـل بـه قـدرت نظـامی و سیاسـی       

     کند.         دلالت می
                            اي بر اثر تصرف اقتصادي یـا                                             در امپریالیسم فرهنگی، مقاومت فرهنگی جامعه

                                    ش از آنکـه از ابزارهـاي نظـامی و                                 ریزد، اما در استعمار فرانو بی              نظامی فرو می
                      هاي فرهنگـی و علمـی                                                     سیاسی یا اقتصادي استفاده شود، از ابزارها و ظرفیت

     شود.                                 ها و فناوري اطلاعات بهره برده می                  به ویژه از رسانه
                                                                        فرهنگ غرب اشـکال مختلفـی از سـلطه را پدیـد آورده اسـت. از نخسـتین       

                     اند. استعمار فرانـو               ار یاد کرده                             هایی مانند امپریالیسم و استعم                صورت آن با نام
                         نیز محصول فرهنگ غرب است.

 (ارغوان عبدالملکی)      » 4 «  ۀ     گزین -   108
                                                                         در استعمار نو، کشور استعمارگر با اتکا به قدرت اقتصادي خود و با اسـتفاده  

       هــا و                      المللــی و بــا روش                                                     از نهادهــا و ســاختارهاي اقتصــادي و سیاســی بــین
                                سیاست کشورهاي دیگر را از طریـق                 کنترل بازار و                         سازوکارهاي غیرمستقیم،

      گیرد.                     نشانده در اختیار می         هاي دست      دولت
          اسـتعمار           دارند. در      آشکار  و       مستقیم     حضور            استعمارگران      قدیم،        استعمار   در

         فرانـو،           اسـتعمار    در  .         آشـکارند      هـا   آن         مجریـان   و                      اسـتعمارگران پنهـان        نـو، 
     اند.     پنهان   دو   هر        مجریان،  و            استعمارگران

---------------------------------------------- 

  )  94              (خارج از کشور       » 3 «  ۀ     گزین -   109
                                           هایی هستند کـه یـک فرهنـگ را در برابـر                                   مسئولیت و تعهد، از جمله ارزش  -

      کنند.                          گسترش فرهنگ را فراهم می  ۀ             سازند و زمین                   هاي رقیب مقاوم می       فرهنگ
  ک                                                                             رویکردهاي تقدیرگرایانه و غیرمسـئول بـا از بـین بـردن قـدرت مقاومـت ی ـ      

       سازند.                                        نفوذ و تسلط فرهنگ بیگانگان را فراهم می  ۀ            فرهنگ، زمین
                                                                هایی که توجه خود را به نیازهاي مـادي و دنیـوي انسـان محـدود            فرهنگ  -

    هاي                                                               کنند، در صورتی که بسط و گسترش پیدا کنند، انسانیت را با بحران    می
       سازند.                        روحی و روانی گرفتار می

                               توانند معیار و میزانـی بـراي              اشند، نمی                         هایی که به حقیقتی قائل نب       فرهنگ  -
            تواننـد از                                           هاي مختلف داشته باشند و در نتیجه، نمـی                    سنجش عقاید و ارزش

                          ها و عقاید خود دفاع کنند.             حقانیت ارزش
---------------------------------------------- 

  )ارغوان عبدالملکی (  » 3 «  ۀ     گزین -   110
-    جهان    اما        داشتند،    خود          جغرافیایی       مرزهاي   از      فراتر        فتوحاتی       باستان         ایرانیان
 .   نشد     منجر     آنان      فرهنگ    شدن         به جهانی     آنان      گشایی
         کردنـد،        تصـرف     خود      نظامی     قدرت   با   را     جهان   از      وسیعی      مناطق    نیز      مغولان

   را    لازم      هـاي        شایستگی  و    بود   اي     قبیله  و     قومی              مغولان، فرهنگی      فرهنگ    ولی
     قرار     هایی     فرهنگ   یر   تأث          سرعت تحت   به            نداشت. آنان      جهانی      فرهنگ   یک     براي

       بودند.      خورده     شکست      نظامی    نظر   از   که       گرفتند
 ـ                هـاي اسـتقلال                 گیـري جنـبش                           استعمار نو، پس از شـکل              کشـورهاي    ۀ        طلبان

                                   مستعمره طی قرن بیستم به وجود آمد. 
       غربـی   و       جهـان   ي     همـه    بر    غرب      فرهنگ  ي    سلطه  و      گسترش       فرانو،        استعمار

     کند.  می     گیري  پی  »   شدن      جهانی «         پوشش نام    در   را     جهان     کردن
---------------------------------------------- 

          سال چهارم  ۀ     فلسف              
 

 

  )نژاد فرهاد علی (  » 3 «  ۀ     گزین -   111
        شناسـی                                       پایان هستی است. فلسفه، علـم هسـتی      بی  ۀ                      قلمرو اصلی فلسفه، پهن

                                     گوینـد. فلسـفه بـا بـود و نبـود                                                   است و به این اعتبار به آن مابعدالطبیعه مـی 
                                           خواهد احکام و قواعد اشـیاء را از آن جهـت                         ء سر و کار دارد و می          (عدم) اشیا

         کشف کند.  -                                          نه از آن جهت که کمیت یا حیات  و ... دارند   -              که وجود دارند 
---------------------------------------------- 

  )92کنکور سراسري  (  » 3 «  ۀ     گزین -   112
                  لحظـاتی از قیـد                                                  عبور از فطرت اول این است که آدمی هر چند بـراي    ۀ    لازم

  ة            ها به انداز                    رو گردد که ارزش آن           هایی روبه                             عقل معاش فارغ شود و با پرسش
               هاي مادي را به                                                    ارزش وجود آدمی هستند. فطرت ثانی حساب سودها و زیان

      برد.                   ها را از بین نمی                                  اعتنایی مردم عامی به آن، ارزش آن             ریزد ولی بی       هم می
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             (موسی اکبري)  » 4 «  ۀ     گزین -   113

                                                          یم و کلام پیشوایان دین نکات فراوانی در باب وجود و مراتب آن           در قرآن کر
                                        اساسی را در این رابطه نباید فراموش کرد:  ۀ               آمده که دو نکت

                                                                 ) ماهیت فلسفی: این مباحث هرچند منشأ آسمانی دارند و حاصل اندیشـه   1
  ة                                                                       فیلسوفان نیستند؛ اما محتوایی فلسفی دارند و مواضع نظري دیـن را دربـار  

      کنند.            را بیان می           جهان هستی
   اي                                                                      ) دعوت به تفکر: هدف وحی از طرح این مباحـث ایـن بـوده کـه نحـوه      2

                                                                        نگرش نسبت به جهان هستی را عرضه کند تا مسـلمانان بـا تـدبر و تفکـر و     
                                                       الهام گرفتن از آن، اندیشه و آگاهی خویش را تکامل بخشند.

---------------------------------------------- 

           (ندا یاري)  » 2 «  ۀ     گزین -   114

                               آغاز دین، معرفت و شناخت کردگار   …        خوانیم:            البلاغه می         اول نهج  ۀ       در خطب
  »      توحید «                                                           است و کمال معرفت، ایمان به ذات آفریدگار است. کمال ایمان در 

                 اوست و کمال اخلاص   »                  اخلاص به ساحت مقدس «                     اوست و کمال توحید در 
      اوست.  »                     نفی صفات زاید بر ذات «   در 

---------------------------------------------- 

 (فاطمه شهمیري)      » 4 «  ۀ     گزین -   115

کند که بـا   شناسی به خصوصی را عرضه می متون اسلامی از یک طرف جهان
افق و سازگار است و از طرف دیگر، بر تفکر و اندیشـه در   معرفت فلسفی، هم

 شمارد. ورزد و آن را از واجبات شرعی می این معارف اصرار می
---------------------------------------------- 

             (حمید محدثی)  » 3 «  ۀ     گزین -   116
                    تري داشـتند، ولـی                        جندي شاپور توجه بیش  ة                             در آغاز کار، اهل دانش به حوز

                                       تري یافت، دیگـر مراکـز علمـی و بـه                                    بعدها که نهضت ترجمه گسترش بیش
                                                              اسکندریه اهمیت زیادي یافـت و بـه ترجمـه از زبـان یونـانی        ة         خصوص حوز
        تري شد.            اهتمام بیش

---------------------------------------------- 
  )نژاد فرهاد علی (  » 3 «  ۀ     گزین -   117

                           هاي فلسفی به ویـژه آثـار         کتاب  ۀ                                  اسحاق بن حنین برخلاف پدرش، به ترجم
   ».    اخلاق «  ،  »   نفس «    هاي                             ها همت گماشت. از جمله کتاب                 ارسطو و شروح آن

                 طو را ترجمه کرد.                                              ابوبشر متی بن یونس (استاد فارابی) کتاب شعر ارس
                                                                   عبدالمسیح بن عبداالله حمصی معروف به ابن ناعمه، اثولوجیا را که بخشی از 

                                                 تاسوعات افلوطین است ترجمه و کندي آن را اصلاح کرد.
---------------------------------------------- 

  )95خارج از کشور  (  » 2 «  ۀ     گزین -   118
                    ه احیاي حکمت فارابی                                              خواجه نصیرالدین طوسی با توجه به حکمت اشراقی ب

             سینا پرداخت.       و ابن
 هاي دیگر: تشریح گزینه

                                       الدین شیرازي، شاگرد او بود، نه بالعکس.     قطب   »:  1 «  ۀ     گزین
                           الـدین سـهروردي، تـأثیر                                        خواجه نصـیرالدین طوسـی از شـهاب      »:  3 «  ۀ     گزین

                   پذیرفت، نه بالعکس.
  ۀ       فلسـف                          انتقادي نداشت، بلکه بـه    ۀ                          شرح او بر کتاب اشارات جنب   »:  4 «  ۀ     گزین

          اي بخشید.                مشاء رونق تازه

 ربابه صالحی) (عاطفه  » 2 «  ۀ     گزین -   119
        تـأثیر    »             ابـن هیـثم   «                     و از نظـر علمـی از     »       سـینا        ابـن  «                     بیکن از نظر فلسفی از 

                                          هاي او آشکاراسـت. آشـنایی غربیـان بـا                                    پذیرفت و این تأثیرات در نوشته    می
      از او             اسلامی پـس   ۀ                                رشد محدود شد و از دید آنان فلسف              اسلامی تا ابن  ۀ     فلسف

                    به پایان خود رسید. 
---------------------------------------------- 

  )الهه خضري (  » 2 «  ۀ     گزین -   120
سینا در کتاب اشارات خـود بـه کـار     را اولین بار ابن» حکمت متعالیه«تعبیر 

ابن سینا در قرن ششم مورد انتقاد شـدید قـرار گرفـت. در قـرن     ۀ برد. فلسف
با توجه به حکمت اشراقی به احیاي حکمت  هفتم خواجه نصیرالدین طوسی

الـدین رازي کتـاب    فارابی و بـوعلی سـینا پرداخـت. در قـرن هشـتم قطـب      
 محاکمات را نوشت.

---------------------------------------------- 
                     منطق و فلسفۀ سال سوم

 

             (موسی اکبري)      » 4 «  ۀ     گزین -   121
زیرا فصل آن حقیقتی مصادیق یک نوع باید داراي فصل آن نوع باشند؛ ۀ هم

 کند. است که مفهوم مورد نظر را تشکیل داده و بدون آن معنا پیدا نمی
---------------------------------------------- 

  )  95              (خارج از کشور       » 4 «  ۀ     گزین -   122
ۀ هاي مفاهیم ذاتی دقت شود. در گزین ـ در پاسخ به این سؤال باید به ویژگی

اشاره شده که در برخـی مـوارد محـدود بـا     به ویژگی دوم این مفاهیم » 4«
که بگوییم مفاهیم عرضـی همـواره بـه     مفاهیم عرضی مشترك است پس این

 علتی غیر از علت ذات نیازمندند، بیانی اشتباه است.
---------------------------------------------- 

            (الهه خضري)      » 1 «  ۀ     گزین -   123
شـوند   ی دیگر معلول واقع نمـی ها معلولند (مانند آدمیان) و بعض بعضی علت

توانند علت واقع شوند و بعضی دیگر نه.  ها می (تنها مثال: خدا). بعضی معلول
 وجه برقرار است. پس رابطه عموم و خصوص من

ها پستاندار نیستند. بعضی  ها پستاندارند (خفاش) و بعضی پرنده بعضی پرنده
ۀ رنده نیستند پـس رابط ـ اند (خفاش) و بعضی پستانداران پ پستانداران پرنده

 وجه برقرار است. عموم و خصوص من
---------------------------------------------- 

 نژاد) (فرهاد علی »1«ۀ گزین -124
      اجناس   ۀ                                                    الاجناس انسان، جوهر است و گیاهان و جمادات هم در سلسل     جنس

      شوند.                    خود به جوهر ختم می
 هاي دیگر: تشریح گزینه

                                                نمو کننده (نامی) نیستند در نتیجه مفهوم جسم نامی         جمادات،    »:  2 «  ۀ     گزین
                        تواند ذاتی جمادات باشد.     نمی
                                                         مفاهیم درونی هر نوعی، در اولین مرحله به دو مفهوم جـنس و     »:  3 «  ۀ     گزین

      شوند.              فصل تقسیم می
                                                      تمامی اشکال هندسی جنس قریب و اجنـاس بعیدشـان شـبیه       »:  4 «  ۀ     گزین

                              راضشان است. پس مقدار پیوسـته                    ها فقط در فصل و اع                   مثلث است و فرق آن
               ها به کار برد.    آن  ۀ                 توان در تعریف هم       را می

---------------------------------------------- 
             (حمید محدثی)      » 1 «  ۀ     گزین -   125

                                    که نسب اربعه مقایسه دو کلی از نظـر                                    ایران یک مفهوم جزئی است، در حالی
      دارد.         ها وجود ن                           باشد؛ پس هیچ نسبتی بین آن              مصادیقشان می
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 (حمید محدثی) »1«ۀ گزین -126
                                              آن کشور آفریقایی و سقراط، مفاهیم جزئی هستند. 

---------------------------------------------- 
             (حمید محدثی)      » 3 «  ۀ     گزین -   127

را چیزي » جامعه«شناسی، در حقیقت  در جامعه» اصالت فرد«پیروان مکتب 
داي از افـراد، حیثیـت و   ج ـ» جامعـه «دانند و براي  غیر از مجموع افراد نمی

بـراي  » اصالت جامعـه «وجود مستقلی قائل نیستند. در مقابل پیروان مکتب 
 باشند. جامعه، به تنهایی و جداي از افراد آن، وجود مستقلی قائل می

---------------------------------------------- 
 (فاطمه شهمیري)  »4«ۀ گزین -128

               علـم سیاسـت.     ۀ                       سیاست است، نـه فلسـف       علم  ة       در حوز  »  3  و    2  ،  1 «    هاي        گزینه
                                                                       تبیین عقلانی این مسأله که حکومت از آن چـه کسـانی اسـت و چـه کسـانی      

                علم سیاست دارد.  ۀ     فلسف  ة                                             مشروعیت سیاسی دارند، نیاز به وارد شدن به حوز
---------------------------------------------- 

 (موسی اکبري) »4«ۀ گزین -129
                                   شود و به مبانی ایـن علـم مربـوط                وق مطرح می                        این سؤال در فلسفه علم حق

                 شود بلکه بسـتگی                                       گویی به آن در خود علم حقوق یافت نمی             گردد و پاسخ    می
                                                                        به این دارد که یک فیلسوف، انسان را در برابر شـرایط اجتمـاعی، موجـودي    

                      منفعل بداند یا مختار.
---------------------------------------------- 

      یاري)      (ندا      » 2 «  ۀ     گزین -   130
                       فلسـفه را بـا علـوم      ۀ               آزاد است، رابط  ة                      که انسان صاحب یک اراد               اعتقاد به این

     جـا                          دهد. در اخـلاق، همـه            نشان می  »             شناسی و حقوق              شناسی، جامعه      روان «
  ،  »            علـم اخـلاق    ۀ       فلسـف  «                                                 سخن از خوبی و بدي و باید و نباید اسـت؛ ولـی در   

               نر از زیبـایی          طور در ه                                            سخن از حقیقت و ماهیت خوبی و بدي است و همین
             از حقیقـت و    »      هنـر   ۀ       فلسـف  «                آیـد؛ ولـی در                   حرف به میان می   …         و زشتی و 

     شود.                            ماهیت زیبایی و زشتی بحث می
---------------------------------------------- 

      شناسی      روان        

 
                (مریم ابراهیمی)  » 2 «  ۀ     گزین -   131

        معتقـد               کند؛ زیـرا                           هاي مرسوم علمی مخالفت می              گرایی با روش              رویکرد انسان
                                      هاي فـردي را بـه حـداقل رسـانده و                ها، ویژگی                           است که استفاده از این روش

       هاست.                          تر بر رفتار مشترك انسان        ها بیش          تأکید آن
---------------------------------------------- 

             (فرهاد تراز)  » 4 «  ۀ     گزین -   132
       قبیـل                                                   سلسله مراتب نیازهاي مازلو، نیازهاي فیزیولوژیک از   ۀ          ترین مرتب       پایین

                                        مصـداقی از ایـن دسـت نیازهـا اسـت.        »  4 «  ۀ                         گرسنگی و تشنگی است. گزین
                                                         ترتیب مبـین نیـاز بـه امنیـت، نیـاز بـه احتـرام و            به  »  3  و    2  ،  1 «    هاي        گزینه
                                       نفس و نیاز به تعلق و دوست داشتن هستند.     عزت

---------------------------------------------- 

             (فرهاد تراز)  » 3 «  ۀ     گزین -   133
                              شود. در میان گزینه ها، تنهـا                               ل، متغیري است که دستکاري می          متغیر مستق

   1 «      هـاي                                           آزمون افسردگی متغیر مستقل است. در گزینه  ة    نمر  »  3 «  ۀ        در گزین
              متغیري است که   »  2 «  ۀ                                     آزمون افسردگی متغیر وابسته و در گزین  ة    نمر  »  4  و 

     شود.          کنترل می

       مرادي)             (کامران اله  » 3 «  ۀ     گزین -   134
                            رسـد روش آزمایشـی اسـت و                     و معلـولی مـی        علـت    ۀ                           تنها روشی کـه بـه رابط ـ  

                    علـت و معلـولی را     ۀ                تواننـد رابط ـ                                   هاي همبستگی و مشاهده طبیعی نمـی      روش
                                  نادرست است زیرا روش همبستگی نیـز    »  3 «  ۀ     گزین  ۀ                        نشان دهند، بنابراین جمل

                           علت و معلولی را نشان بدهد.  ۀ           تواند رابط                            مانند روش مشاهده طبیعی نمی
---------------------------------------------- 

                (مریم ابراهیمی)  » 3 «  ۀ     گزین -   135
                   شناسـی در زنـدگی             هاي روان               عملی از یافته  ة               ها، هدف استفاد               در سایر گزینه

                     باشـند؛ امـا هـدف                                                       روزمره است، به همین خاطر جزو تحقیقات کاربردي مـی 
                   گسـترش و افـزایش     »                                      چگونگی عملکرد سیستم حافظه و یـادگیري  «  ۀ      مطالع

                                       باشد و به همین خاطر جزو تحقیقات بنیادي             موردنظر می  ة                دانش ما در پدید
      شود.           محسوب می

---------------------------------------------- 

              (رویا رحمانی)  » 2 «  ۀ     گزین -   136
                             گذارد و تمام متغیرهاي دیگـر                                               آزمایشگر متغیر وابسته را براي تغییر آزاد می

                           باید ثابت نگاه داشته شوند.
---------------------------------------------- 

              (رویا رحمانی)  » 4 «  ۀ     گزین -   137
                                                                         مشاور شغلی: خدمات اجتماعی / انسانی ـ مـدیر روابـط عمـومی: تجـارت ـ       

                                                                   دستیار آماري: تحقیق ـ دستیار بهداشت روانی: تحقیق ـ تبلیغات: تجارت 
---------------------------------------------- 

  )  91              (خارج از کشور   » 2 «  ۀ     گزین -   138
      است.   »            روش آزمایشی «              ن روش، بیانگر   ای

           آزمایشـگر    ۀ       وسـیل                      طـور مسـتقیم بـه                                          متغیر مستقل، متغیـري اسـت کـه بـه    
    اي)            هاي رایانه                    شود. (امکانات بازي         کاري می     دست

        آموزان)                                    تأثیر متغیر مستقل است. (نمرات دانش                                 متغیر وابسته، متغیري است که تحت
     الف)  ۀ  س                                          گروه آزمایش، گروه در معرض آزمایش است. (مدر

                      با گروه آزمایش کاربرد                                  ً              گروه کنترل، گروهی است که صرفاً به جهت مقایسه
   ب)  ۀ            دارد. (مدرس

---------------------------------------------- 

           (کتاب آبی)  » 2 «  ۀ     گزین -   139

                             هـا و آزادي بـراي انتخـاب                            منحصر به فـرد انسـان    ۀ            گرا بر تجرب              رویکرد انسان
                               هـاي علمـی مرسـوم را بـراي                  فاده از روش                              سرنوشت فرد تأکید داشته و اسـت 

      داند.                  انسان نامناسب می  ۀ      مطالع
 هاي دیگر: تشریح گزینه

                                              گرا معتقدند که سایر رویکردها به تجربه اهمیـت                شناسان انسان      روان   »:  1 «  ۀ     گزین
                                از یک منظر بیرونی است تا درونی.                    ها نسبت به تجربه                    دهند ولی دیدگاه آن    می

                  عنوان فـردي آزاد                                 گرا نگرشی است که انسان را به               رویکرد انسان   »:  3 «  ۀ     گزین
      گیرد.                                                 و داراي استعداد براي رشد و خودشکوفایی در نظر می

                                             گرا بر نگاه مثبت به رفتار انسانی و پـذیرفتن                شناسان انسان      روان   »:  4 «  ۀ     گزین
                          مسئولیت فردي تأکید دارند.

---------------------------------------------- 

 (بهاره اکبري)   »  3 «  ۀ     گزین -   140
              دهنـد، امـا                                                         بستگی و آزمایشی هر دو ارتباط دو متغیر را نشـان مـی          روش هم

          کنـد. در      ّ                           علتّ و معلولی را هم آشکار مـی   ۀ                             تنها روش آزمایشی است که رابط
                                                     طبیعی رفتار بدون دخالت محقق و بدون دستکاري متغیرهـا    ة          روش مشاهد

                   ل متغیر مستقل است.             ترین اصل کنتر                          شود. در روش آزمایشی، مهم          انجام می
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